

HOLANDA NO SE ADHIERE A LA NOTA DE WILSON

Cañoneos en el frente occidental

SUIZA DEFENDERÁ LA INVOLABILIDAD DE SU TERRITORIO

ORIENTE Y SUR

Poco a poco, peleando continuamente, haciendo una retirada lentísima, los rusos, apoyados cerca de Rimmnicu-Sarat por algunas divisiones rumanas, han ido acercándose a la línea del Sereth. Aún no se afirmaron en ella. Libran todavía fuertes acciones de retaguardia en otra provisional, que va de los Cárpatos moldavos al Putna y a las proximidades de Braila y de Macin.

Los rusos han retirado su centro sobre Focșani. Están así libres de un flanco. En la derecha rumana, la lucha sigue violentísima. La ofensiva austrogermánica por el Casinu y el Zabala continúa, pero hasta hoy no progresó lo suficiente para constituir una amenaza inmediata, y el Sereth no ha sido desbordado por la región superior de su cuenca.

No se sabe, naturalmente, qué plan tiene el mando moscovita. Pelea en Rumania con veinticinco ó treinta divisiones alemanas, austríacas, búlgaras y turcas, apoyadas por una artillería formidable. De todo el Oriente no se lucha más que en la Moldavia, en la gran Valaquia y en el ángulo danubiano de la Dobruja. Apenas hay otra cosa que cañoneos, reconocimientos y escaramuzas en la Bukovina, la Galitzia, la Wolhynia, la Polonia, la Lituania y la Curlandia. Serán sólo las posiciones del Sereth, en el pensamiento de los generales rusos, una barrera de detención? Han pensado hacer del Pruth un baluarte inexpugnable? El Gobierno rumano, con las Cámaras, está en Jassy. Centenares de instructores franceses, ingleses y moscovitas se ocupan de reorganizar á los 300.000 soldados que aún le quedan al Rey Fernando. El Sereth es la arteria vital de la Moldavia. Pronto sabremos á qué atenernos.

El Comando Supremo italiano ha enviado á los periódicos un resumen de las operaciones efectuadas durante el otoño pasado. Es un documento redactado con método y claridad, sin ampulósidad ni fanfarronerías. En los Alpes Julios, desde el nacimiento del Tesoro al Corno Adriático, los soldados de Victor Manuel han capturado, de agosto á diciembre, 42.000 soldados austriacos y han cogido 62 cañones y 200 ametralladoras. El año ha sido para los italianos de emociones fuertes. Hubo semanas—al comienzo de la *strafe expedition*—en que corrieron serio peligro. Fracasado el movimiento agresivo de los austrohúngaros, devolvieron el golpe, apoderándose de Gorizia.

Hay que decir que si bien la ofensiva rusa descongestionó el frente italiano, la *strafe expedition* hubiera sido detenida al bajar de las montañas. Cadorna había logrado canalizar la invasión entre el Pasubio y el valle Sugana. Y con medio millón de soldados de refresco y cientos de baterías de todos los calibres, esperaba á sus enemigos al pie de los Alpes.

No fué necesario que empeñase la batalla. El mando austriaco renunció á la partida. Por eso, Cadorna pudo transportar su masa de choque al Isonzo y entrar en Gorizia cuando menos lo esperaban en los círculos militares vieneses...

COMUNICADOS OFICIALES

AUSTRIA

Nuevos progresos.

Viena, 2. Frente oriental.—En la Dobruja rechazamos al enemigo hacia Macin. En la Moldavia se encuentran las tropas aliadas frente á las posiciones de defensa del Braila y Focșani. El ala Sur del frente del general Archiduque José hizo ayer nuevos progresos, particularmente en la región de Paulesci y Sob Sopeja; nuestras tropas saltaron aquí, al Sudeste de Arja, varias posiciones enemigas. Cerca de Stanislaw rechazamos los ataques de patrullas rusas.

Sin novedad.

Frente italiano y Sudeste.—No ha cambiado la situación.

ALEMANIA

Sin variación.

Koenigswusterhausen, 2. En Oriente y Occidente, ningún acontecimiento.

FRANCIA

Sin modificaciones.

Paris, 2. Comunicado de las once de la noche: «Lucha bastante activa de la artillería sobre el frente Hardaumont-Bezonvaux, é intermitente sobre el resto del frente.»

RUSIA

Siguen las luchas encarnizadas.

Petrogrado, 2. En el pueblo de Pankowtzi, selva de Gukolowce, y en el pueblo de Jiroplitze hemos rechazado los ataques del enemigo.

En la frontera de Moldavia, en la región de la cota 2.590; en el pueblo de Rakotische, valle de Trotus, hacia Kotomaba; en el valle de Sultcha, en el de Tcheboniache y en el Norte del valle de Oltus rechazamos las ofensivas del adversario.

En el Cáucaso aniquilamos un destacamento cerca del pueblo de Fakker.

En Rumania, en el Norte y el Sur del río Kassina, los rumanos fueron rechazados; pero contraatacaron, recuperando las posiciones.

En la región de Andreschudogos el enemigo nos rechazó, ocupando el pueblo.

Hemos ocupado nuevas posiciones.

En la Dobruja retrocedimos á posiciones preparadas.

LA PROPOSICION DE PAZ

Los conservadores yanquis.

Washington, 2. Los conservadores americanos se muestran muy inquietos ante la situación creada por las maniobras diplomáticas de Wilson en favor de la paz, y temen que las adhesiones de otros países neutrales le animen á continuar por un camino al que no se ve salida.

Lo que dice la Prensa de Berlín.

Nauen, 2. La Prensa de Berlín, al comentar la contestación de la Entente al ofrecimiento de la paz alemana, declara unánimemente que dicha contestación, en realidad significa un rechazamiento de la oferta alemana. Los periódicos señalan que la contestación fué entregada en París, y que muy probablemente sus redactores son Poincaré y Briand, de lo que también es un resultado el tono apasionado, conocido ya, ante todo, de discursos anteriores de Briand. La mayoría de los periódicos califica la nota de plebiscito de un abogado que no deja hueso sano á su adversario. Además dudan que sea necesaria una contestación diplomática á dicha nota, ni que siquiera sea posible declarar que debería contestarse por otro medio.

Un discurso de Tisza.

Viena 2. Budapest. Al recibir al partido nacionalista obrero el día 1.º de este año, el Presidente del Consejo de ministros, conde de Tisza, pronunció un discurso, en el cual dió las gracias por la confianza con que le animaban.

Comentó la actual situación política, declarando que el cambio de personajes en el ministerio de Negocios Extranjeros no significaba ningún cambio en la política del país.

Hablando de la invasión rumana en Siebenburge, protestó por los reproches que habían sido lanzados contra el Gobierno en esta cuestión, é hizo constar que las consecuencias para el ejército rumano habían sido aplastantes, y que será un honor para la nación el hacer florecer de nuevo los territorios devastados por el enemigo.

Respecto á la cuestión de la paz declaró Tisza que aún no está seguro de si el enemigo rechazará con una completa negativa la oferta de paz de los Imperios centrales.

Si el enemigo quiere continuar el inútil derrame de sangre, persistiremos nosotros en la lucha hasta convencerle por medio de nuestras victorias de lo absurdo que es la continuación de la guerra.

Holanda, no se asocia.

Londres, 2. Comunican de La Haya, con referencia á la afirmación de Radoslavof de que Holanda se proponía apoyar la iniciativa del Presidente Wilson, que se sabe de buena fuente que el Gobierno holandés no tiene tal intención.

Un mensaje.

Nueva York, 2. Participa un mensaje que firman más de un centenar de personalidades pertenecientes á la Iglesia y á las Universidades:

«Pedir el fin de la presente guerra sin reclamar el restablecimiento de la justicia y del honor, no es pretender la paz, sino buscar el desastre.»

Invitan al mundo civilizado, antes de decidirse por la paz, á que conteste al siguiente cuestionario:

Los desastres de que Bélgica fué objeto y la esclavitud belga, ¿son un bien ó un mal?

El exterminio de millones de armenios ¿es una precaución permitida ó un crimen imperdonable?

La destrucción de Serbia y de Polonia ¿fueron una necesidad ó una injusticia?

El torpedeamiento del Lusitania ¿fue un simple accidente de guerra ó un crimen premeditado?

El intento de sublevación de los musulmanes contra los cristianos ¿fue un acto loable por parte de un Estado ó la traición de un Emperador cristiano?

«Os sometemos estas preguntas—termina diciendo el documento—, y no negaréis que al pronunciar la palabra paz, parece que se levantan en sus tumbas para maldecirnos, nuestros santos y nuestros mártires.»

Las respuestas.

Londres, 2. La Agencia Reuter sabe que los aliados no han enviado aún ninguna respuesta á Wilson referente á la paz.

Se estima que el intervalo transcurrido entre la respuesta dada á Alemania y la de la nota de Wilson, es completamente lógico.

Sin embargo, la contestación de la Entente está ya redactada, y ahora está siendo objeto de un estudio por los aliados.

Probablemente se enviará dentro de algunos días.

El Gobierno español ha manifestado ya que

no se asocia á la gestión de Wilson, y se espera que Holanda guarde silencio á este respecto.

Es muy interesante para América del Norte saber que todos los intentos hechos para obtener la cooperación de los Estados de América del Sur no han tenido sino pequeños éxitos.

Los Estados importantes como el Brasil y la Argentina, así como otros pequeños Estados, tienen la intención de no realizar acción alguna.

Los representantes de América en diversas capitales han dado ciertas explicaciones verbales á fin de dilucidar algunos puntos de la nota que están oscuros.

Comentarios de la Prensa yanqui.

Nueva York, 2. Mientras los periódicos germanófilos critican la contestación dada á las Potencias centrales, todos los demás periódicos la juzgan franca y clara.

El *New York Herald* estima que la respuesta de la Entente es un paso real hacia la paz en razón á la misma negativa á la oferta imaginaria de Berlín, y porque el Gobierno alemán ocultó hasta ahora á su pueblo, no sólo su responsabilidad en lo que respecta á la guerra, sino también la determinación de los aliados de batirse hasta que esté Europa nuevamente libre.

El Gobierno alemán podrá suprimir la contestación de los aliados, pero es que el pueblo alemán insistirá para obtener el texto.

El día en que su pueblo pueda leer esa magistral condenación de los crímenes cometidos en su nombre, comprenderá el por qué la nación alemana está considerada como una nación de parias, y ese día marcará el principio del verdadero movimiento en favor de la paz, porque será al mismo tiempo el augurio del fin del prusianismo.

La Tribuna dice:

«Con la mejor intención y el deseo muy excusable de que termine la guerra en interés de ambos grupos beligerantes, así como en el de los Estados Unidos, Wilson envió su nota en favor de la paz, en el momento en que creía que su intervención sería lo más eficaz; pero es completamente evidente que había juzgado muy mal la situación.»

El *Sun* hace resaltar que la respuesta de la Entente parece un gran acto de acusación.

«En ninguna frase—dice el diario—se descubre que los aliados estén abatidos y descorazonados por el pasado.»

En cuanto al porvenir, le inspira la mayor confianza y parece está basada en la convicción de que el Derecho y la Justicia deben prevalecer eventualmente y que su consagración ha de realizarse.»

The Times escribe:

«Alemania tiene absoluta necesidad de la paz. La ha pedido por la razón de que no puede tener más tiempo en secreto su agotamiento inminente.»

La *Providence Journal* califica la respuesta de los aliados de lógica, y agrega:

«Es una respuesta en la cual la indignación por el pasado y la confianza en el porvenir se exponen claramente.»

Los aliados conservan el punto de vista que tenían al principio del conflicto.

Están unidos hasta la victoria.

Piden la restauración de Bélgica, y se han comprometido á que el honor, la justicia y el derecho de gentes sean restablecidos en todo su vigor.»

El Public Ledger, de Filadelfia, dice:

«La Entente ha declarado por qué no puede volver á confiar en la sinceridad de las ofertas alemanas.»

El Post, de Washington, manifiesta:

«La respuesta de la Entente sella el destino de Alemania.»

Después de esa respuesta está la inflexible determinación de la más poderosa Liga de naciones que jamás se formó, y que está unida por lazos afirmados con su propia sangre, y cuyo objetivo es batir á Alemania, herirla hasta que capite de una vez para siempre, á fin de que cuando llegue la paz sea ésta la paz que quiere la civilización y en beneficio de ella.

Antes que Alemania se rinda, se arrojará con desesperación en nuevos campos de batalla.

Las naciones neutrales no están seguras de no verse complicadas en el conflicto.»

EN LOS BALKANES

La campaña rumana.

Londres, 2. La *Westminster Gazette* dice que la distancia, las pérdidas y las dificultades de transporte empiezan á hacerse sentir por los alemanes en Rumania. Su avance es menos rápido, y cuando lleguen á la línea del Sereth, la obra que deberán haber hecho los rumanos habrá convertido esa posición en muy poderosa, si no inexpugnable.

Es posible que haya que sacrificar Braila.

Los alemanes han llegado á 16 kilómetros de la ciudad en un lado del Danubio, y aun están atacando la cabeza de puente en el otro lado; pero ha habido tiempo más que suficiente para vaciar á Braila, que hubiera sido un gran premio, debido á las cantidades de víveres que ordinariamente contiene.

Por el momento, los alemanes han sufrido un serio contratiempo á ambos lados del río; pero tienen que luchar y avanzar, ó si no,

toda la empresa rumana resultaría un desastre, pues el objetivo de las presentes operaciones es llegar á una línea más corta, que Alemania pueda defender sin tener que hacer grandes pedidos á las reservas que aun le quedan.

ALEMANIA POR DENTRO

El Kaiser y von Bissing.

Amsterdam, 2. El Kaiser ha enviado á von Bissing, gobernador de Bélgica, un mensaje felicitándole por la energía demostrada en el desempeño de su cargo, que tanto ha favorecido los intereses alemanes.

La movilización de los penados.

Amsterdam, 2. Según un telegrama de Berlín han comenzado las investigaciones oficiales para fijar el número de criminales que han de ser libertados de la prisión para servir en filas.

La crisis de los transportes.

Berna, 2. De Berlín comunican á la *Gaceta de Colonia* que el ministro de la Guerra ha tomado varias medidas para atenuar la crisis de transportes.

Refiérense estas medidas especialmente á la carga y descarga de vagones, y por una de las disposiciones se decreta que en las grandes estaciones habrá equipos volantes de soldados ó movilizables, para ser puestos á disposición de los establecimientos de guerra que no tuviesen suficiente mano de obra.

Se recomienda también á los industriales amplien sus fábricas de municiones y explosivos, ó que construyan otras nuevas y se procuren los materiales necesarios á la menor distancia posible de sus establecimientos.

ACONTECIMIENTOS

EN EL MAR

Tres barcos noruegos hundidos.

Londres, 2. El Lloyd comunica el hundimiento de los buques noruegos «Elda», «Flora» y «Eva».

EN OCCIDENTE

Los automóviles blindados ingleses.

Londres, 2. El corresponsal del *Daily Telegraph* en el cuartel británico pasó parte de la noche de año nuevo con la sección de automóviles blindados. Estos se movían en campos llenos de hoyos producidos por las bombas y cortados por trincheras.

El terreno era un verdadero barrizal.

Uno de los automóviles descendió en un hoyo profundo, volvió á subir por el otro lado, dirigiéndose hacia algunas trincheras, cuyos parapetos destruyó.

Otros automóviles maniobraban como si fuesen acorazados de tierra. Uno de ellos trepó por un parapeto formado de sacos de arena, resultando esta operación verdaderamente extraordinaria.

NOTICIAS DE TODAS

LAS PROCEDENCIAS

Mr. Chamberlain.

Londres, 2. Se sabe oficialmente que mister Neville Chamberlain, recientemente nombrado director del servicio nacional, ha enviado al Ayuntamiento de Birmingham su dimisión de alcalde de dicha población.

El Ayuntamiento ha contestado enviándole un mensaje de felicitación por su nombramiento y reiterándole toda su confianza, por considerarle insustituible en el citado cargo.

Suiza se defenderá.

Londres, 2. Mr. Schulthess, Presidente de la República de Suiza, ha enviado un mensaje de Año Nuevo á América, en el que de nuevo avisa á Alemania que Suiza se halla dispuesta á luchar si su territorio fuese violado.

El mensaje dice: «El pueblo suizo, reunido bajo su bandera, está listo para todos los sacrificios con objeto de proteger la independencia é integridad de su territorio y el honor y la dignidad de la nación.»

Suiza está convencida de que todos sus vecinos respetarán su decisión. Pero, pase lo que pase, nunca permitirá que un ejército extranjero penetre en su territorio.»

El nuevo pan inglés.

Londres, 2. El nuevo pan de guerra ha sustituido ayer al pan blanco en toda Inglaterra.

El público no ha notado gran diferencia entre las dos clases de pan, pues la nueva harina sólo cambia el aspecto de los brioches y de los pasteles, pero no altera el gusto de los anteriores.

Elogio del Rey de España.

Londres, 2. *The Times* comenta en su revista del año y en el artículo consagrado á los Estados neutrales, los generosos esfuerzos hechos en España por el Rey D. Alfonso para mantener una neutralidad honrosa á pesar de la extensión de la actividad submarina alemana en las aguas españolas y de la intensificación de la propaganda germana en España y Marruecos, y hace notar que crece constantemente entre los elementos liberales la simpatía por la causa aliada, mereciendo especial mención por su carácter peculiar el manifiesto dirigido por los católicos españoles á Bélgica.

LA PAZ Y LA GUERRA

EL SONDEO DE WILSON

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

25 de diciembre de 1916.

«Si mi razonamiento es exacto, la consecuencia es fatal. O dará Wilson otro paso adelante, ó retirará el paso que ha dado, ó no se volverá á hablar del asunto, como no sea por pacifistas sentimentales y bien intencionados, pero incomprensivos.»

Así acababa el artículo «La paz y la guerra» (CORRESPONDENCIA 7 de diciembre), en que se examinaba la proposición Wilson de garantizar la paz futura por medio de una Liga de naciones, comprometida á pelear contra el que se negase á someterse al arbitraje.

Los hechos han dado la razón al correspondiente. El Presidente Wilson ha dado «otro paso adelante». Y es que los razonamientos exactos tienen la virtud de morder en las realidades. ¿Inducirá este acierto mío á mis compatriotas á tener más fe en la eficacia del pensamiento? Hasta ahora no había resuelto el Presidente Wilson más problema que el de las garantías.

Ya era un paso enorme. Todos los beligerantes proclaman su aspiración común á que las actuales matanzas no se vuelvan á repetir. Pero faltaban las garantías. Alemania no podía columbrar esas garantías mas que en la destrucción de la Grande Alianza, contra la que está en vano combatiendo con la totalidad de sus enormes energías. Los aliados, en cambio, no podían entrever esas garantías mas que en la completa derrota de Alemania. El Presidente Wilson ha ofrecido una solución á este dilema. Consiste, como ya sabemos, en que los Estados Unidos garanticen la paz que se concierte.

Sólo que nosotros razonábamos de esta suerte. Esta garantía de tercero presta á la paz futura una estabilidad que no tendría si se concertase meramente entre los beligerantes. Por eso mismo, hace tanto más necesario que las condiciones de la paz se ajusten en todo lo posible á los principios de justicia. La justicia está conculcada. Alemania ha agredido, ha destruido, ha oprimido. La paz tiene que fundarse en los principios de Restitución y Reparación.

Verdad que hay en el mundo moderno numerosos pacifistas, en cuyas almas se ha apagado la chispa divina, que prefieren la paz y la vida á la justicia y al honor. Si esos pacifistas gobernasen los países aliados y neutrales, Alemania realizaría sus aspiraciones al poder mundial. Afortunadamente, aun prevalece, á pesar de todo, la dignidad en el mundo. Y mientras prevalezca se preferirá continuar la guerra á firmar una paz que reconozca la supremacía de la fuerza alemana sobre la conciencia jurídica.

Por eso no basta con que se hayan encontrado las garantías de la paz que se firme. Es preciso que la paz sea justa. «Veamos la paz que se proponen alcanzar los beligerantes», se ha dicho el Presidente Wilson, comprendiendo que su idea de las garantías no resolvía, sino que agravaba el problema de la guerra actual. Y lanzó inmediatamente su sondeo de los propósitos de los Gobiernos en lucha.

Del sondeo Wilson no necesito hablar. Sus términos son conocidos. Supongo que el lector los tendrá en cuenta. Lo que sí he de decir es que la primera impresión producida por sus palabras ha sido tan mala entre los países aliados como en la propia Alemania. Los alemanes saben muy bien que el Presidente Wilson no es amigo suyo, y que el pueblo norteamericano es el último pueblo del mundo que podría simpatizar con la bambolla de su Kaiser, sus generales y sus profesores. Una intervención Wilson, y aunque sólo sea un sondeo Wilson, no puede inspirarse en el deseo de favorecer al Rey de Prusia.

Pero tampoco ha producido buen efecto á los aliados. No pueden perdonar al Presidente Wilson la frase desdichada respecto á que, según las declaraciones de los estadistas beligerantes de ambas partes, «los objetos que ambos se proponen son virtualmente los mismos». Es una frase que ha herido á los aliados, y que ha hecho que la nota del Presidente no haya sido leída por el gran público con toda la atención que merece.

Se ha acusado, por ejemplo, al Presidente de no entender en qué consiste la naturaleza de un conflicto. En todo conflicto las dos partes se proclaman defensoras de la razón y de la justicia; pero una parte tiene razón y otra no la tiene, ó, por lo menos, una de las partes tiene siempre más razón que la otra. Es una infantilidad poco digna del talento de Wilson decir que Alemania y los aliados pueden llegar ahora á una inteligencia amistosa, porque ambas partes «desean» el respeto á los Tratados y la protección á las nacionalidades. Ello equivale á decir que dos litigantes pueden abrazarse ante el Tribunal, porque ambos han acudido á él en demanda de justicia, ó porque ambos juran el mismo juramento, ó porque ambos se sirven de abogados, y porque ambos abogados visten togas. En todo litigio hay una parte que tiene más razón que la otra, aunque ambas proclamen poseerla por entero. Y aunque en este litigio proclamen ambas partes el respeto de los Tratados y la protección de las nacionalidades, los aliados

no pueden ni deben admitir que las palabras de quien rasgó el Tratado de la neutralidad de Bélgica tengan el mismo valor que las de quien está luchando por los pueblos de Bélgica y de Serbia.

Sólo que el Presidente Wilson no es tan ingenuo ni tan neutral como todo eso. En este comentario se olvida que su frase relativa á que los objetos de la guerra son comunes á los estadistas de ambos beligerantes, se completa con esta otra: «tales como son expuestos, en términos generales, á su propio pueblo y al mundo». En otras palabras, el Presidente Wilson no dice que los objetos de la guerra sean comunes, sino que son comunes los términos generales—justicia, Tratados, nacionalidades, etc.—en que se expresan los estadistas de ambos beligerantes. Lo que dice Wilson es esto: «No hablo de generalidades, formule cada beligerante sus demandas concretas, y veamos si es entonces posible una solución jurídica del conflicto.»

Esta demanda me parece favorable á los aliados. No quiero decir con ello, como ha dicho Mr. Edward Price Bell, corresponsal en Londres del importantísimo diario *Chicago Daily News*, que lo que verdaderamente se propone con su nota el Presidente Wilson es preparar el espíritu de su país para unirse en la guerra á los aliados.

Mr. Bell dice—y en esto le creo—que el Presidente Wilson ha llegado á la conclusión de que no puede tolerar por más tiempo los métodos alemanes de guerra submarina, y Mr. Bell añade que la única manera que tiene ya de combatirla el Presidente Wilson es declarar la guerra á Alemania, que se ha burlado y se sigue burlando de todas sus notas diplomáticas. Mas para ir á la guerra, necesita poder proclamar ante el Congreso de Washington y ante el pueblo norteamericano los principios por los que se propone pelear.

Wilson, en esta hipótesis, sabe muy bien que los aliados están batallando por el derecho, y está en plena simpatía con ellos, y siempre lo ha estado. Pero necesita un documento oficial, que le permita decir solemnemente: «Los aliados luchan para devolver Bélgica á los belgas y Serbia á los serbios. Alemania lucha porque quiere repartir Serbia y porque quiere asegurarse en Polonia y en Bélgica, ya poder político directo, ya una esfera de influencia. Los ideales de los aliados son los nuestros. Alemania está luchando por lo que toda nuestra historia nos ha enseñado á odiar y á resistir.»

Mr. Bell, no sólo proclama que esta acción del Presidente Wilson es enteramente favorable á los aliados, sino añade que la verdadera razón de que la haya aplazado consiste en que el Gobierno de Washington ha necesitado el año y medio transcurrido desde el hundimiento del «Lusitania» para deshacer los preparativos de guerra civil, voladura de arsenales, puentes, ferrocarriles y fábricas que los agentes alemanes habían preparado en los Estados Unidos (como luego en Portugal) para caso de que el Gobierno de Washington se decidiese á intervenir en la guerra.

El corresponsal no puede decir nada en favor ni en contra de esta tesis. Mr. Bell conoce su país mucho mejor que yo; pero yo no lo creo como no me aduzca mejor evidencia, porque es vieja costumbre mía la de no conceder nunca crédito á aquellas referencias que desearía fuesen ciertas hasta que no se me aparezcan con evidencia irresistible. No creo que Mr. Wilson haya escrito su nota con el propósito deliberado de unirse á los aliados tan pronto como se demuestre que las demandas de Alemania pugnan con la justicia.

Lo que sí afirmo es que el paso de Wilson redundará indefectiblemente en beneficio de los aliados, porque como la causa de los aliados es justa, ningún perjuicio puede irrogarseles porque expongan con suficiente detalle su programa, mientras que Alemania se halla empujada por la nota Wilson entre los dos cuernos de este dilema:

O Alemania renuncia á sus sueños de hegemonía y de Europa central y ofrece lo que se le pide, reparación, restitución y garantías, en cuyo caso la guerra habrá acabado con el triunfo de la causa de los aliados,

O Alemania persiste en creer que los triunfos de sus armas dan derecho á sus gobernantes para oprimir á los demás pueblos, y

en ese caso no cabe duda de que se acentuará en contra suya la hostilidad del Presidente Wilson y del pueblo norteamericano.

RAMIRO DE MAEZTU

LOS ITALIANOS

Orden del día de Cadorna.

Roma, 2. El general Cadorna ha dirigido á los ejércitos italianos la siguiente orden del día:

«El Rey, á quien envíe hoy, en nombre del ejército combatiente, nuestras felicitaciones de Año Nuevo, se ha dignado contestarme con el siguiente despacho, que pongo en conocimiento de todas las tropas:

«A Su Excelencia el conde de Cadorna, jefe de Estado Mayor del ejército en la zona de guerra:

«Mucho me ha congratulado la felicitación que también este año me dirigís en nombre de los combatientes. Los valerosos soldados de Italia han dado en esta larga y difícil guerra, y en medio de cruentos sacrificios, constante prueba de sus virtudes admirables.

«El pueblo italiano sigue á sus tropas y las acompaña con el pensamiento y con el corazón, seguro en sus victoriosas energías para el cumplimiento de los destinos patrios y firme en su confianza de un porvenir nacional más grande y floreciente.

«Traduciendo el pensar del pueblo, y con el alma llena de gratitud para esos combatientes, bravos siempre por doquier, doy expresivas gracias por el saludo y felicitaciones que me dirigís, y que á mi vez envío á todos ellos.—Victor Manuel.»

Firmado: Cadorna.»

El Rey y el Parlamento.

Roma, 2. De la zona de guerra comunican que el Rey recibió anoche á las Delegaciones del Senado y de la Cámara de Diputados, que marcharon al frente para felicitar al Soberano, con motivo del Año Nuevo.

El vicepresidente del Senado, Sr. Blaserna, leyó un mensaje del Senado, expresando los votos de la Cámara y la firme voluntad de todo el pueblo para que la guerra termine con la victoria que dé satisfacción á las aspiraciones nacionales, victoria de la que es segura prenda el heroísmo glorioso del Ejército y de la Marina, á quien el Senado saluda con emoción, confianza y gratitud.

El Presidente de la Cámara, Sr. Marcora, leyó otro mensaje análogo, felicitando al Rey, cuya presencia entre las tropas es para éstas estímulo y satisfacción. Termina expresando la firme confianza de la Cámara y del pueblo en la victoria, con la que se han de cumplir los destinos nacionales y el triunfo del Derecho y la civilización.

El Rey contestó dando las gracias, y habló después con los delegados de ambas Cámaras, á los cuales sentó á su mesa.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Tanteos en la Champagne.

Paris, 2. Aunque hay relativa calma en el frente, el enemigo tantea las líneas francesas en diversos puntos de la Champagne.

El «Excelsior», ocupándose de ello, dice que estos constantes reconocimientos en el Somme, en Verdun y en Champagne, significan que el enemigo está inquieto y trata de dificultar los movimientos de tropas que conoce y evitar las concentraciones de artillería.

Parece temer nuevas operaciones, y que les pondrían en situación crítica, pues en el frente occidental tienen sólo los alemanes el material y hombres justamente necesarios para resistir en un sector; pero no en dos y mucho menos en tres.

LA PROPOSICION DE PAZ

Austria contesta á Suecia, Dinamarca y Noruega.

Viena, 2. El ministro de Negocios Extranjeros entregó hoy la siguiente nota á los representantes de Suecia, Dinamarca y Noruega, en contestación á la que estos Estados enviaron:

«He recibido su nota del 29 de diciembre, en la cual expresan en nombre de sus Gobiernos sus simpatías por el paso dado por el

Presidente de los Estados Unidos, con el fin de restablecer una paz duradera, y testimonian el deseo de que la iniciativa del Presidente Wilson llegue á ser una realidad, digna recompensa á los sentimientos humanitarios que inspiraron este acto.

El Gobierno austrohúngaro está en situación de poder aclarar que su opinión en este asunto está de acuerdo con la de los Estados escandinavos, y que en la contestación que dió el 27 de diciembre al Presidente de los Estados Unidos, reconociendo el espíritu que le anima, ya expresó su profunda simpatía por esta causa. El Gobierno austrohúngaro ve, pues, con gran satisfacción el apoyo que los Gobiernos de Suecia, Dinamarca y Noruega prestan á la iniciativa del Presidente Wilson.»

LOS SUBMARINOS

Lo que cuentan los tripulantes del «Barre».

Santander. (Martes, tarde.) Procedente de Huelva, ha entrado en este puerto el vapor «Cabo de Santa Pola», que ha traído á 19 tripulantes del vapor noruego «Barre», que fué torpedeado y hundido el pasado domingo entre Coruña y Vigo.

Los tripulantes del «Barre» me han dicho que el día 19 salieron de Barcelona en lastre para Castellón y Valencia, donde cargaron cebolla y naranja con destino á Hull.

Cuando navegaban á 20 millas del cabo Villano les sorprendió la presencia de un submarino alemán como de unas 900 toneladas, en el que no vieron ni nombre ni señal, y que les hizo un disparo de cañón para que se detuvieran.

El «Barre» cortó la marcha, y en un bote embarcaron su capitán y cuatro marineros, que condujeron la documentación del «Barre» á los tripulantes del sumergible, que la habían pedido por el telegrafo de banderas.

El comandante del submarino ordenó que la tripulación del «Barre» desembarcase, y ésta lo hizo en dos botes.

El sumergible se alejó un poco y disparó sobre el «Barre», que se hundió en pocos segundos.

El mismo submarino, pocos momentos después, echó á pique á otros dos barcos y persiguió á otro holandés, que forzando la marcha pudo escapar.

Los tripulantes del «Barre» estuvieron tres horas en los botes, hasta que fueron recogidos por el vapor «Cabo de Santa Pola», que también fué detenido por un sumergible alemán, el cual le permitió continuar su viaje.

La tripulación del vapor noruego fué admirablemente atendida en el buque español, y una vez desembarcados, quedaron á disposición del cónsul noruego, que les facilitará el pasaje para su patria.

COMUNICADOS OFICIALES

ALEMANIA

Combates de artillería.

Koenigsauerhausen, 2. Frente occidental de la guerra.—Ejército del mariscal duque Albrecht von Wuerttemberg.—En el arco de Ipres hubo violentos combates de artillería. Rechazamos ataques de granadas de mano inglesas.

Trincheras asaltadas.

Cuerpo de ejército del Príncipe heredero.—En la Champagne, en el bosque de las Argonas, y en la orilla oriental del Mosa, penetraron tropas exploradoras y patrullas alemanas en las trincheras francesas, llevándose á prisioneros y botín. La retirada se hizo según orden. Cayó en nuestras manos un avión inglés de gran tamaño.

Ataques sin éxito.

Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—No tuvieron éxito empresas de cazadores rusos emprendidas al Sur de Riga, al Sudoeste de Dunaburg y al Oeste de Stasnislaw.

Toma de varias posiciones.

Frente del ejército del Archiduque José. Al Sur del valle de Trotosul nos apoderamos de una cresta de montaña, por la cual hubo lucha empeñada. A lo largo de los valles que conducen al Sereth, desde las cordilleras de Berezhok, rechazamos más allá al enemigo por medio de nuestros ataques. Tropas alemanas tomaron por asalto, á ambos lados del

valle de Oioz, varias posiciones de altura. Hemos ocupado Soveja, en el valle de Susita. Rechazamos intentos de avances rumanos, apresando á 300 prisioneros.

Los rusos retroceden.

Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.—El noveno ejército obligó á los rusos á retroceder de nuevo, persiguiéndolos con gran tesón y derrotando sus retaguardias.

Desde Oeste y desde Sur, tropas alemanas y austrohúngaras se van aproximando á las posiciones de la cabeza de puente cerca de Soesani y de Fundeni.

Apresamos á más de 1.300 prisioneros y mucho material de guerra.

Entre Buzaul y el Danubio, el enemigo se mantiene en la posición de su cabeza de puente al Este de Braila.

En la Dobrudja, tropas alemanas y búlgaras ocuparon dos posiciones atrincheradas rusas, rechazando al enemigo hacia Lacin.

Durante los combates se distinguió el regimiento de reserva de infantería de Pommern, número 9.

Sin novedad.

Frente macedónico.—No ha habido nada digno de mención.—Ludendorff.

INGLATERRA

Trincheras asaltadas.

Londres, 2. Nuestras patrullas penetraron anoche por diversos puntos en las trincheras enemigas al Este de Armentières.

Esta mañana temprano, una patrulla enemiga logró llegar á nuestras líneas al Sur de Pilken (Norte de Ipres), pero fué rechazada inmediatamente.

La artillería enemiga se mostró durante la noche algo más activa que habitualmente, al Norte del Ancre.

La actividad de la artillería continuó, por ambas partes, en diversos puntos á lo largo del frente, siendo más marcada en el saliente de Loos, Ipres y Fauquissart.

ITALIA

Siguen los bombardeos.

Coltano, 2. Contestando á los disparos del adversario, nuestras baterías han bombardeado vivamente todo el conjunto de frentes, las líneas y las comunicaciones del enemigo, volando un depósito de municiones en los alrededores de Castagnavizza (meseta del Carso).

Las baterías enemigas han disparado con frecuencia sobre Gorizia, el día 31 de diciembre, á media noche, y durante el día de ayer, causando únicamente daños materiales.

Algunos aviones han intentado incursiones en la meseta de Sette Comuni, en el valle Sugana (Brenta) y en el Carso.

Obligado por el fuego de nuestras baterías, un avión enemigo ha tenido que aterrizar, á toda prisa, en sus líneas.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Un estudio del economista Thery.

Paris, 2. *Le Matin* publica un estudio del economista Edmond Thery, que dice:

«Si la guerra dura aún ocho meses, el importe de las deudas y daños sufridos por las seis grandes naciones beligerantes sumará un total de 450.000 millones.

Cree el articulista que la liquidación en las naciones aliadas victoriosas será relativamente fácil, pues se asociarán para hacer un balance de guerra, y la más rica como la más pobre regularizarán su situación financiera del modo más favorable.»

Invitación rechazada.

Berna, 2. El presidente de la Dieta de Croacia leyó una invitación para que fuera elegida una Comisión que asistiese en Budapest á la coronación del Rey de Hungría.

El jefe de la oposición, hablando en representación de los tres partidos eslavos del Sur que la forman, dijo que rechazaban la invitación por la opresión que Hungría significaba para sus súbditos eslavos, y añadió:

«Hungría es el opresor más cruel de las pequeñas nacionalidades, y el Gobierno húngaro el más brutal y corrompido.

La coronación del Rey de Hungría repre-

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA
El vapor «ISLA DE PANAY» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 10 del corriente enero de Bilbao para Vigo, de cuyo puerto saldrá de cargo para Nueva York el día 13, admitiendo carga para el expresado puerto.

CASA LARROSA
MUEBLES DE LUJO Y ECONOMICOS. Precios fijos muy reducidos; los embalajes, sin ningún beneficio. HORTALEZA, 136.

LA MEDALLA ESCAPULARIO
metálica, autorizada por Su Santidad Pío X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico de 8 de marzo de 1911, página 45, en sustitución del escapulario de pano, la vende en oro y plata la JOYERIA DE PEREZ MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas. Teléfono 2.972.

CATARROS Tuberculosis y afecciones del pecho. Anticatarral García Suárez. Venta Farmacias.

Anticatarral García Suárez. Venta Farmacias. senta, por consiguiente, para nosotros, el entronizamiento de la tiranía.»

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE
Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA) Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

EXTRANJERO

Una boda. LONDRES, 2. Han contralado matrimonio esta mañana en la capilla del palacio de Lemberg Mme. Duggan y lord Curzon.

Fallecimiento. LONDRES, 2. Miss Elisabeth Kitchener, hija del difunto lord Kitchener, ha fallecido, á la edad de ochenta y nueve años.

Victimas de las inundaciones en Australia. LONDRES, 2. De Brisbane (Australia) comunican que una ciclón ha causado grandes inundaciones en el Norte y centro de la provincia de Queensland.

En Clermont han resultado unas cien personas muertas.

El 27 de diciembre, en que ocurrió la catástrofe, el agua subió cinco metros sobre el estribo del puente de Clermont, y quedaron cortadas todas las comunicaciones férreas y telegráficas.

¿QUIERE USTED
tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?
No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

MONTERA, 12, LA INDIA
500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes. Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimos chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas, Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir. **LA INDIA, MONTERA, 12** CASA DE MODA Teléfono 4.460.

Folleton de «La Correspondencia de España».

(88)
JULIO MARY
El enemigo misterioso
PROHIBIDA LA REPRODUCCION
En el fondo del corredor, cerca de la escalera, había una inscripción en el muro que indicaba que el despacho estaba en el entresuelo.
Subió.
Bertignolles, cambiando la voz, preguntó entreabriendo la puerta:
—¿Vive aquí el señor Román Goux?
Una voz pastosa respondió:
—En el piso bajo, á la derecha, número 2.
El millonario respiró.
Volvió á bajar, encendió una cerilla y buscó el cuarto número 2.
Se quitó la barba postiza y la peluca, y llamó.
Román no dormía.
—Entrad—dijo.
Bertignolles sacó el puñal de la vaina, guardándolo con la hoja desnuda, y entró.
El joven estaba sentado en una butaca, frente á la puerta.

Al ver á su amo se enderezó vivamente. Su rostro enérgico expresó el odio y la cólera.
—¿Qué venís á hacer aquí?
—A hablar con vos.
—No tengo nada que deciros.
—Creo lo contrario, puesto que fuisteis ayer á la avenida de Friedland.
—¿Jenny ha hablado?
—Me ha repetido todo lo que le dijisteis.
—Os había avisado.
—Es verdad.
—Cumpló mi promesa.
—Lo reconozco.
—Ella os habrá dicho igualmente que no he hecho mas que amenazarla, esperando hasta el día de su matrimonio para ejecutar mis amenazas.
—Para impedir esa infamia he venido.
—«Infamia» es una palabra impropia. «Justicia» es como habría que llamarlo.
—No olvidéis que se trata de la vida de mi hija.
—Morirá. Lo prefiero.
—¡Miserable!
—Sí, soy un miserable, pero á vos os lo debo.
—¿Nada puede eterneceros?
—Nada; ni vuestras lágrimas, ni vuestras amenazas... Aunque la misma Jenny me suplicase, no la escucharía... Si queréis que calle, haced que ese matrimonio no se efectúe.
—Esa ruptura es imposible.
—¿Por qué?
—Es demasiado tarde.
—Hace tiempo que estáis prevenido.

Por lo demás, aún podéis impedir el casamiento, puesto que yo esperaré hasta el último instante.
El cuarto donde aquella escena tenía lugar era muy pequeño. Estaba amueblado con una cama, dos sillas, una butaca, un armario y una mesa.
Bertignolles estaba de pie entre la puerta y la mesa. Al otro lado, y también de pie, estaba Román.
La mesa era el obstáculo que el millonario tenía que franquear para herir á su secretario.
Román estaba en guardia.
Bertignolles tuvo la sensación instintiva de que había sido adivinado.
Cogió una silla y se sentó muy cerca del joven.
Este retrocedió un poco, como para dejarle sitio; pero al mismo tiempo se sonrió imperceptiblemente.
Bertignolles dijo amablemente:
—Vamos, hijo mío, ¿cómo es que olvidáis todos los beneficios que os he hecho?
—¿Qué seriais sin mí?
—Un hombre honrado.
Bertignolles prosiguió:
—Lo que os ofrecí una vez, os lo ofrezco ahora, una fortuna, de que vos mismo fijaréis la cifra... Os doy un millón si consentís en abandonar vuestros proyectos y desaparecer.
—Rehuso.
—Perdéis una fortuna.
—Estoy acostumbrado á la pobreza.
—¿Qué ganáis con rehusar?... Nada. Porque mi hija no os amará jamás.

—¡Mejor!... Me vengaré de vos, de ella, de todos.
Mientras hablaba, Bertignolles se había inclinado hacia el secretario.
Apoyó su mano izquierda sobre la del joven, dándole golpecitos. Al cabo de un corto silencio dijo:
—Vamos, Román, hijo mío, reflexionad.
El secretario se echó á reír.
—Vuestra dulzura no me engaña, señor Bertignolles.
Dejaba que su amo le cogiese la mano, como si no tuviese desconfianza, y prosiguió:
—Me sorprende que me digáis que reflexione, cuando sabéis que vivo como un loco. Sabed que voy á mi objeto sin alejarme de mi camino. Y ese objeto lo conseguiré á pesar de todo... Casando á Jenny, ya sabéis á lo que os exponéis.
—¿Es esa vuestra última voluntad?
—Sí.
—¿Queréis mi desgracia y la de la pobre Jenny?
—Quiero vengarme.
—¡Entonces, desgraciado de vos, Román!
Bruscamente los dedos de Bertignolles se cerraron sobre la mano de Román, inmovilizándolo.
Con la otra mano cogió el millonario el puñal, levantándolo sobre el joven.
Pero al ir á bajarlo fué detenido por Román Goux, cuyos nerviosos dedos apretaban la muñeca de su amo como unas tenazas.
Sin embargo, el golpe que debía matar

al secretario fué tan violento, que el arma llegó hasta el pecho del joven, haciéndole un arañazo, del que brotó la sangre.
Los dos cómplices, reuniendo todo su vigor en sus manos, se quedaron inmóviles, oyéndose crujir sus huesos.
Ya sabemos que la fuerza de ambos era la misma.
Los dientes del millonario rechinaban en su espantosa cólera.
Román reía siniestramente al sentir los esfuerzos supremos de su amo, impotente contra él.
Aquella lucha podía durar mucho tiempo.
Román reunió sus fuerzas y arrojó vivo lentamente á Bertignolles, que dió dos ó tres pasos vacilando.
De un salto llegó el secretario á la mesa y la puso entre él y su amo.
Y cuando con los ojos extraviados, como una fiera hambrienta, Bertignolles robó el equilibrio y quiso lanzarse sobre Román, encontró á éste sonriendo y apuntándole con un revólver.
El millonario se dejó caer pesadamente en una silla, con los ojos fijos en el secretario.
Poco á poco se iba calmando.
Procuró dar á su fisonomía la expresión de bondad de otras veces.
Y arrojando el puñal, exclamó:
—Mi querido hijo, os pido perdón por mi vivacidad.
—¿Llamáis á eso vivacidad?—dijo el joven burlesco.
—Ya sabéis, hijo mío, que no siempre es uno dueño de sí.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Estrechando el cerco

Hoy nos trae el correo de Galicia unas cuantas cartas cuya lectura nos ha producido viva impresión. Todo lo que podemos hacer con esas cartas es convertirlas en base de un comentario breve. Han sido dictadas por la pasión y otras por la alarma. No unas por la pasión y otras por la alarma. No las podemos publicar, pues ni somos apasionados ni somos alarmistas. Todas convienen en un fondo de razón y en un punto de realidad tristísima. El apasionamiento se explica perfectamente por el modo de pensar de los firmantes. La alarma está también justificada por hechos que la publicidad ha propalado estos días.

Las personas que desde Galicia se dirigen a nosotros se refieren—parece ocioso apuntarlo— a la situación creada en aquellas costas por la presencia de submarinos alemanes. Las consideraciones que se sirven hacernos son de dos órdenes distintos, pero naturalmente enlazados y por completo insolubles; uno es el aspecto nacional; otro es el aspecto regional. En cuanto al primero, no ofrece ninguna novedad: es otro capítulo, repetido, de la historia novísima que lleva por delante otros capítulos que responden a los epígrafes «Canarias» y «Bilbao». En cuanto al segundo, ofrece una particularidad muy digna de atención. Galicia ha conocido en estos dos últimos meses una gran calamidad: la de los temporales, que han sido la incomunicación por tierra. Ahora se encuentra de manos a boca con otra gran calamidad: la de los submarinos alemanes, que será la incomunicación por mar si el estado de cosas presente se prolonga por muchos días. Porque indudablemente habrá de repetirse el caso de Canarias: el peligro evidente aminora el tráfico marítimo, vendrá la paralización en aquellos puertos que tanto movimiento tienen de ordinario, y con la paralización, o si se quiere, sólo la aminoración del tráfico, una grave crisis comercial y una grave crisis obrera. La amenaza no puede ser más terrible. Canarias sabe, por dolorosa experiencia, lo que es esto. Ojalá Galicia no lo llegue a saber por una experiencia tan dolorosa.

Esta es la filosofía de las cartas que el correo gallego nos ha traído hoy. Premeditadamente ponemos en nuestro comentario una gran cantidad de prudencia, pues ya se ha dicho que ni queremos azuzar las pasiones ni mucho menos multiplicar las alarmas. Pero es forzoso fijar la atención en la grave circunstancia de la extensión que va alcanzando el cerco de nuestras costas. Como si fuesen pequeñas nuestras dificultades interiores, vienen del exterior a complicarnos la vida más aún elementos correspondientes a un orden de cosas de que hemos permanecido y permanecemos completamente alejados.

Antes Canarias, después Vizcaya, ahora Galicia... Son ya muchos casos para ver con calma que los gobernantes españoles no se decidan, asistidos por la fuerza de la razón, a reclamaciones y protestas que pongan término a esa injustificada serie de atentados que viene siendo objeto la existencia nacional.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
3 de enero de 1867.

Hoy recibimos detalles de la llegada a Cartagena de la fragata *Resolución*.

A las siete y media de la noche fondeó en el puerto, conducida por el vapor remolcador del arsenal, que acudió a recibirla.

Inmediatamente se vieron iluminadas las fachadas de los edificios de la muralla, la del Casino y algunas otras de casas particulares.

A las diez de la mañana del día siguiente pasó a bordo el capitán general del departamento, que dirigió una expresiva y entusiasta alocución a los bizarros héroes del Pacífico, que fué contestada con atronadoras aclamaciones y calurosas expresiones de júbilo.

En la tarde del 2 fué entregada al jefe de la *Resolución* la hermosa corona de oro que le regala el comercio cartagenero.

En uno de los cafés principales de la población se sirvieron licores y cigarrillos gratis a los tripulantes de la *Resolución*.

Eran muchas las personas que acudían a ver la *Resolución*, cuyo buque entraría pronto en el dique flotante.

OBREROS Y PATRONOS

Los carreteros.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Los carreteros se han reunido para tratar del descanso dominical y del jornal mínimo de treinta pesetas.

Acordaron negarse a trabajar en las casas donde no se les asigne las treinta pesetas ni se les conceda el descanso de referencia.

Los metalúrgicos.

Los obreros metalúrgicos de Tarrasa se han reunido, acordando presentar a los patronos unas nuevas bases de trabajo.

En ellas piden nueve horas de jornada, cuatro pesetas diarias para los peones y seis pesetas como mínimo a los oficiales.

Asamblea sindicalista.

En la reunión convocada por el Ateneo sindicalista para discutir la conveniencia de fundar la Unión General de Trabajadores y la Confederación General del Trabajo, no hubo acuerdo.

Hablaron varios oradores en pro y en contra de la Unión.

Los opositos a ésta manifestaron el temor de que los socialistas utilizaran como instrumento las Sociedades obreras netamente sindicalistas, dentro de la Confederación General del Trabajo.

En cambio, los partidarios de la Unión sostuvieron que los elementos que integran los Sindicatos de la Unión de Trabajadores permanecen separados de la política tanto como los de la Confederación. Por tanto, no ir a la unión por temor a la propaganda y a la acción de los jefes socialistas, demuestra poca fe en la virtud del sindicalismo revolucionario.

En esto quedaron, sin venir a un acuerdo.

LOS SUBMARINOS

EN LAS COSTAS GALLEGAS

Un sumergible dispara contra el «General Gordón».

El bñ «General Gordón», de las Pasquerías Gallegas, del Sr. Lamigueiro, de la Coruña, que retornó de las faenas pesqueras en las inmediaciones de cabo Villano y Finisterre, tuvo un encuentro con un submarino alemán, que enarbolaba bandera francesa, y que ejercía la vigilancia en aquellas aguas.

Ocurrió esto el 27, a las cinco de la tarde, cuando el «General Gordón», a marcha lenta, rastreaba el aparejo, encontrándose distante de tierra unas treinta millas, y a la altura del cabo Villano.

De pronto se oyó desde a bordo una detonación; y sobre la chimenea del «General Gordón» pasó, a muy poca altura, una granada, yendo a caer, por la amura de babor, a unos sesenta metros del barco.

El cañonazo había sido disparado por un submarino, que no tardó en ser divisado por la popa del barco pesquero un poco hacia estribor.

El patrón de pesca, D. Pedro Vidal, ordenó que inmediatamente se izase la bandera española, y con el telégrafo de señales se indicó al submarino que el «General Gordón» no podía maniobrar por encontrarse pescando merluza y próximo a recoger el aparejo.

Desde el submarino nada contestaron. La tripulación del bñ coruñés, sobrecogida, como es fácil suponer, esperó a que el sumergible alemán se acercase; pero advirtieron pronto desde el «Gordón» que los oficiales del submarino los inspeccionaban con unos gemelos y que, momentos después, habiendo divisado, a unas dos millas, a un vapor costero, hacia él se encaminó el barco alemán.

Vino la noche, recogieron los aparejos los marineros del «General Gordón», y cuando viraban para alejarse de aquel punto, a fin de dirigirse a Finisterre, el submarino volvió a aparecer.

Continuó su marcha e Ibuque pesquero, y el submarino también avanzó tras él, dando escolta al buque hasta la madrugada, en que entre las brumas matinales desapareció el sumergible.

El «General Gordón», ya pasado el pánico, siguió a Finisterre, donde continuó sus faenas.

El submarino tenía el aspecto y tamaño de un torpedero, y estaba pintado de blanco. Sus tripulantes vestían unos trajes negros, al parecer de hule o tela impermeable.

BATALLA CAMPAL

BANDOS RIVALES

VIGO. (Martes, mañana.) En la parroquia de Priegue, de Santa Cristina de la Ramallosa, se libró una verdadera batalla campal entre los mozos de aquella parroquia y los de la de Panjón.

Lo sucedido fué lo siguiente: Se celebraba en Priegue la boda de una agraciada joven de aquel lugar con un mozo de la parroquia de Panjón. Después de la ceremonia religiosa, los invitados, entre los cuales figuraban muchos jóvenes de Priegue, fueron obsequiados espléndidamente por los contrayentes.

Parece que los mozos abusaron un poco del vino, que corría a raudales, armandose una trifulca tremenda entre los de Priegue y los de Panjón.

Divididos en bandos, se liaron a palos y tiros, resultando heridos Fernando González Abella y José Costa Guisande.

La Guardia Civil detuvo ya a Victoriano Fernández Macaya, Manuel Misa Abalde, Jesús Fernández Fernández y Arturo Valle Vidal, que ingresaron en la cárcel de Vigo a disposición de las autoridades judiciales.

Estas instruyen diligencias para averiguar quiénes fueron los autores de la reyerta.

Los de Priegue dicen que los provocadores fueron los de Panjón, y los de esta parroquia dirán que fueron los de Priegue.

LOS MATONES

Agresión a un guarda jurado

Le quita la pistola, le dispara con ella, y después huye.

MALAGA. (Lunes, noche.) En la plaza de la Victoria ocurrió anoche un suceso que alarmó al vecindario, pues en medio de fuertes voces y palabras alisonantes se oyó una detonación.

Se trataba de un disparo hecho contra el guarda jurado Juan López Rodríguez, que acababa de regresar del campo.

Al pasar el guarda por una taberna instalada en dicha plaza encontró a un sujeto que procuró entablar disputa inmediatamente.

Tras breves palabras, el individuo en cuestión se lanzó sobre el guarda, se apoderó de su pistola y disparó.

Juan, que no esperaba aquella salida, y que por milagro resultó ileso, quedó atónito al verse agredido tan de repente, y mientras su agresor se daba a la fuga, acudían varias personas que oyeron la detonación.

Entre éstas llegó el cabo de Borbón Santiago Allora González, intentando, sin resultado, capturar al fugitivo.

Seguidamente se trasladaron a la inspección de vigilancia, donde el cabo dió cuenta de su intervención en este suceso, entregando la pistola que el agresor dejó abandonada, y que tenía una cápsula disparada.

El guarda dijo que no conocía de nombre a su agresor, por lo que salió a practicar las gestiones necesarias para averiguarlo un guarda de Seguridad, quien logró saber que el autor de la salvajada fué Juan Sedeño Canca, de veinticuatro años, domiciliado en la calle de Carrasco, en la de Lagunillas.

A pesar de las diligencias practicadas por algunos agentes, Sedeño no fué detenido en toda la noche.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado de instrucción del distrito de la Merced.

VENGANZA FEMENINA

Una muchacha intenta matar a su antiguo novio.

OVIEDO. (Lunes, noche.) En el pueblo de San Andrés, de Trubia, ha ocurrido un suceso sangriento, en el que la agresora ha sido una joven.

Esta, que sostenía desde hace meses relaciones amorosas con un convecino suyo, vió hace poco trastornada su ventura.

El novio se enfrió con ella, y hace poco tuvo un altercado la pareja, despidiéndose él para siempre.

Poco más tarde, el mismo mozo entabló relaciones con otra chica del pueblo, yendo la cosa tan rápida, que ya se hablaba de los pregones y de la fecha en que había de celebrarse la ceremonia nupcial.

La ex novia, al saberlo, se hizo la encontradiza con el desdenoso y, después de cruzarse entre ambos algunas frases violentas, sacó un cuchillo, dándole a su antiguo novio una tremenda puñalada.

El herido está grave, y su agresora fué detenida momentos después.

El suceso ha emocionado intensamente al vecindario.

EL CONFLICTO DEL GAS

Cortando abusos de la Empresa

HUELVA. (Martes, noche.) El director de la Fábrica del gas ha notificado al gobernador civil que no suministraría hoy fluido por carcer de carbón.

En vista de la gravedad, el gobernador ha citado al alcalde, al ingeniero de Obras del puerto y otras personalidades, acordándose, a propuesta del gobernador, que el Ayuntamiento se encargue mañana de suministrar gas para el alumbrado público.

La Asociación de mineros se encargará de suministrar fluido eléctrico para mover las grúas de los muelles de embarque de minerales.

La población aparece oscura, habiéndose tenido que cerrar muchos establecimientos.

Se aplaude la actitud del Sr. Mesa de la Peña ante el abuso de la Empresa.

ANDALUCIA

El «León XIII».

CADIZ. (Martes, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico «León XIII» que el sábado, a las nueve de la noche, cortaba el Ecuador.

Las subsistencias en Cádiz.—Normalidad en los precios.

CADIZ. (Martes, tarde.) Merced a las gestiones realizadas por el gobernador civil, Sr. Sánchez Anido, y el alcalde, Sr. García Noguero, se ha normalizado el precio de los artículos de primera necesidad, vendiéndose éstos como antes de empezar la guerra.

Las pescadillas se cotizan a 9 reales los 4 kilos; el pan, a 44 céntimos kilo; las patatas y legumbres también se han abaratado.

Han llegado centenares de cajas de huevos, procedentes de Marruecos, vendiéndose a 18 céntimos la unidad.

Esperanse más abastecimientos de Larache, adonde marchó un buque para recogerlos.

Agresión al doctor Ventín.

CADIZ. (Martes, tarde.) El reputado doctor Ventín se dirigía en coche a su casa, y al pasar por la calle Ancha, un individuo, de treinta y dos años, llamado Juan Luis Cossi, natural de Ayamonte, se asomó a la ventanilla y le hizo tres disparos de revólver.

Uno de los proyectiles alcanzó al doctor Ventín, hirándole en la mano izquierda.

La Guardia Municipal detuvo al agresor. Cossi ha manifestado que realizó la agresión con el deseo de vengarse, porque el doctor Ventín le había declarado loco, sin serlo.

Se sabe que Cossi cometió otras agresiones durante el tiempo que estuvo recluido en el manicomio.

Entre las gentes que le donocen se le considera como un loco muy peligroso.

La casa del doctor Ventín ha sido visitada por numerosas personas.

Detalles del suceso.

CADIZ. (Martes, tarde.) El doctor Ventín tiene una herida en el dedo meñique de la mano derecha; la bala ha quedado alojada en la carne, y se le buscará por medio de los rayos X.

En el coche que ocupaba el agredido se encontró otra bala.

El agresor es un loco.

Se ha podido detener al agresor del doctor Ventín.

Se llama Juan Luis Cossi, y es hijo de un pundonoroso coronel de nuestro Ejército.

Hace días, según ha manifestado, que buscaba al doctor Ventín para agredirle.

Sábese que ha estado preso dos veces, y tres veces se le ha internado en un manicomio.

En el último proceso que se le formó por injurias a conocidos magistrados de la Audiencia, se le declaró irresponsable por loco permanentemente peligroso, entregándosele a la custodia de su familia.

Nadie se explica que anduviera por las calles, no recatándose para decir que pensaba agredir al doctor Ventín.

Este, que es catedrático de la Facultad de Medicina, presidente del Ateneo y sabio eminentísimo, goza de generales simpatías en esta población, y todo Cádiz desfila ahora por su domicilio para enterarse de su estado y protestar contra la agresión.

Fiestas de la toma de Granada.—Llegada del ministro de Hacienda.

GRANADA. (Miércoles, madrugada.) Las fiestas de la toma de Granada transcenden con gran brillantez.

A las once y media de la noche llegó el ministro de Hacienda, acompañado de su esposa. Fueron recibidos por las autoridades.

Mañana visitarán la Alhambra y el viernes regresarán a Madrid.

Esperando a Su Majestad.

CADIZ. (Martes, noche.) El Rey llegará el día 11 del actual para asistir a la caería en el coto de Doñana.

La jornada regia en Sevilla comenzará el 15 del actual.

Se asegura que S. M. visitará la Escuela Naval de San Fernando y revisará a los guardias marinas que hicieron el último viaje de instrucción en el crucero «Reina Regente».

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA, tómese LAXATIVO BROMO QUINI. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

ARAGON

El paro en el gremio de transportes.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Hoy se ha extendido más el paro acordado, y empezando ayer por los portadores en carros pertenecientes al gremio de transportes, como protesta violenta contra la anomalía ferroviaria, que produce daños al comercio y a la industria de Zaragoza.

Ni por las calles de la ciudad, ni por sus arrabales, han circulado hoy los carros. El servicio de abastecimiento de carnes y pescados se hizo por carros del Ayuntamiento.

El conflicto del paro de los trajineros agravó el ferroviario, quedando en las estaciones más de ciento cincuenta vagones con mercancías pendientes de descarga.

Ha invitado el gobernador civil a los comerciantes a que depositen los talones en las oficinas del Gobierno, para que les sean entregadas las mercancías.

También ha manifestado el gobernador que quedaba reanudada la recepción de remolacha.

Ha dicho un comerciante ante los periodistas, que la situación del comercio de Zaragoza es desconsoladora e insostenible.

Muchos comerciantes no han recibido todavía mercancías encargadas hace seis y ocho meses, e ignoran dónde se encuentran los vagones que las conducen.

LA VILA DE PARIS

67—ATOCHA—67

Desde 1.º de enero, grandes rebajas de precios por fin de estación. Abrigos, vestidos, abrigos de piel, blusas, batas.

CASTILLA LA VIEJA

Incendio en un teatro.

VALLADOLID. (Miércoles, madrugada.) Durante la función se declaró un pequeño incendio en el teatro Zorrilla.

El fuego se inició en la chimenea para la calefacción, cerca del escenario.

Entre el público se produjo alguna alarma; pero el fuego fué dominado rápidamente y sin consecuencias.

CATALUNA

La Prensa radical.

BARCELONA. (Martes, tarde.) El día 15 volverá a aparecer el periódico radical «Los Miserables», dirigido por Fernando Pintado.

Parece que el periódico representará la extrema izquierda en política y en sociología.

Tres detenidos.

GERONA. (Martes, tarde.) Han sido detenidos en Lagostera tres sujetos, como presuntos autores de haber colocado en mitad de la carretera un poste, que arrancaron de la línea telefónica, poco antes de pasar el automóvil que presta servicio público entre Palafrugell y Caldas de Boy.

VALENCIA

El asunto del pan en Valencia.—Ofrecimiento de los horneros.

VALENCIA. (Martes, noche.) Los patronos horneros han comunicado al gobernador

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSMEDITERRANEA

Constituida por escritura pública en 25 de noviembre de 1916, con un capital social de 100.000.000 de pesetas, en acciones de 1.000 pesetas.

Las aportaciones hechas por los fundadores en el acto de la constitución, de cuarenta y siete vapores, con 80.000 toneladas; de unos talleres de reparaciones navales y construcción de máquinas y calderas marinas, y de varios servicios contratados, representan pesetas 46.160.000, en 46.160 acciones a la par, constitutivas de la serie A.

Para la adquisición de 10 vapores, con un total de 18.000 toneladas, cuyo compromiso de compra tiene ultimado la Sociedad, y la instalación de unos talleres y gradas de construcción, la Compañía Transmediterránea ha acordado la

Emisión pública

de 12.000 acciones, denominadas 2.ª serie B.

Dichas acciones serán nominativas; estarán numeradas correlativamente del 46.161 al 58.160, y no podrán suscribirse ni adquirirse, con posterioridad a la suscripción, por extranjeros. Los títulos de la 2.ª serie B acreditan iguales derechos y participación en beneficios que la primera serie.

Condiciones de la suscripción.

Tendrá lugar la suscripción pública en los días 2, 3, 4 y 5 de enero de 1917, siendo el precio de las acciones todo su valor nominal, ó sea 1.000 pesetas por título, pagaderas en la siguiente forma:

Pesetas 100 en el acto de la suscripción, y 900 el día 10 de enero de 1917, contra entrega de los títulos provisionales.

Pesetas 1.000 por acción en junto.

Las acciones suscritas por tenedores de títulos de la primera serie A se adjudicarán sin prorrateo hasta la cantidad que acrediten poseer de estos últimos, que deberán exhibir en el acto de la suscripción.

Las suscripciones excedentes se sujetarán en su caso a prorrateo.

Las suscripciones intervenidas por agentes de cambio ó corredores de comercio devengarán 1 por 1.000 de corretaje.

El Banco Hispano-Americano, con todas sus sucursales y corresponsales en España, se encarga de la admisión de suscripciones.

civil su acuerdo de poner a disposición de las autoridades sus hornos caso de no rebajarse el precio de las harinas.

El Ayuntamiento ha acordado instalar tahonas reguladoras, contando con el ofrecimiento de algunos horneros.

El alcalde ha pedido que se reúna la Junta de Subsistencias para fijar el precio de la transformación de trigo en harinas y que sirva de base al Ayuntamiento para la tasa del precio del pan.

Más favorecidos con el «gordo».

VALENCIA. (Miércoles, madrugada.) El décimo, octavo billete del premio mayor, lo adquirió una casa de transportes, que lo repartió entre el personal de escritorio.

Otros dos décimos los vendió entre su clientela el café Martí, y también vendió participaciones un ciego vendedor ambulante.

También se sabe que le han correspondido dos décimos a un zapatero.

Se ignoran los poseedores de otros dos décimos.

VASCONGADAS

Una manifestación.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Comunican de Elgoibar que improvisadamente se organizó una manifestación de protesta contra la carestía de subsistencias.

Se obligó a cerrar los comercios.

Se dirigieron después en manifestación al Ayuntamiento, donde se disolvieron pacíficamente.

Los alcaldes de la región.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) El alcalde de Victoria convoca a los de la región a una reunión con el objeto de ponerse de acuerdo para la fijación de precios a los artículos de primera necesidad.

Los almacenistas de vinos luchan con las dificultades de la escasez de existencias, a causa de la lentitud de los transportes.

Han pedido a las Compañías ferroviarias que tomen medidas para evitarlas.

Solicitaron el apoyo de la Cámara de Comercio y del Circuito Mercantil.

Visitaron al gobernador civil para exponerle aquellas dificultades y advertirle que corten el riesgo de verse obligados a cerrar los establecimientos por carencia de existencias.

Telegrama oficial

Dos ahogados.

LEON, 2.º.—Según comunica la Guardia Civil de San Emiliano y Riaño, a causa de la crecida del río Luna se inundó la carretera en el punto denominado Trueva, kilómetro 28, pereciendo ahogado el peatón Felipe de Pablo, que conducía la correspondencia de Rabanal a Cabrillanes; y que en el término de Brémenes también murió de igual manera el peón caminero Vicente González.



EL TE CHAMBARD
es el más agradable y el mejor
de los Purgantes.

Rehúese toda caja que no se encuentre revestida de la
Marca de Fábrica "EL CENTAURO" reproducida aquí.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

MAS CLARIDAD

Con caracteres de nota oficiosa han publicado los periódicos la noticia de haber dimitido el Sr. Sánchez de Toca la presidencia de la Liga Africanista Española, por «no hallarse conforme con la política seguida en Africa».

Y como esa dimisión coincide con la lluvia de recompensas que, á modo de aguinaldos de Pascuas, ha caído por estos días prodigamente desde el ministerio de la Guerra, algunos han relacionado ambos hechos, que tal vez tengan alguna conexión, pero que también acaso no la tengan ni de cerca ni de lejos.

Más que un acto, la resolución del señor Sánchez de Toca es un gesto.

Conocidas son las ideas, muchas veces expresadas en público, del ilustre político en punto á nuestro sistema de colonización en nuestra zona española de Marruecos. Hombre de convicciones, y lo que es más meritorio, de resoluciones, el Sr. Sánchez de Toca ni ha recatado sus ideas, que coinciden con el más extenso sector de la opinión nacional, ni ha ocultado sus censuras, incluso contra la política desarrollada por su propio partido.

Aparentemente, ningún hecho nuevo se ha producido allende el Estrecho. Por lo menos el público lo desconoce y tiene derecho á conocerlo.

¿Qué ha ocurrido, pues, que haya determinado la decisión fulminante del Presidente de la Liga Africanista? El fundamento de la resolución es demasiado vago. Y requiere mayor claridad.

Se ha venido pidiendo insistentemente en el Parlamento y en la Prensa una rectificación completa de nuestra política marroquí. En ello han coincidido desde las extremas derechas á las extremas izquierdas. Claro es que, dejando á salvo nuestros compromisos internacionales, se pide un cambio de método en los procedimientos de colonización.

España no puede ni debe soportar los gastos que esa empresa representa, tal y como la vamos desarrollando, con perjuicio evidente de la economía nacional y sin beneficio alguno hasta el presente.

No sin razón se saca á relucir la acción de Francia, menos costosa y de mayores provechosos.

Nosotros descuidamos la acción civil y sólo practicamos la acción militar. Aquella penetración pacífica de que se habló al principio, se ha convertido en una guerra de conquista, dura en sus etapas y tal vez contraproducente en sus consecuencias.

Los hechos están por encima de los propósitos. Y la realidad nos advierte de que Marruecos es el «guépien» de que hablaban los franceses en los primeros momentos, cuando la ocupación del territorio y el castigo de las kabilas rebeldes les costaba tanta sangre.

Ignoramos á qué obedece la súbita resolución del Sr. Sánchez de Toca. Como ella intriga á la opinión, no es extraño que ésta demande y espere esclarecimientos para saber á qué atenerse.

Puede que sólo se trate de un advertimiento.

Peró bueno será saberlo.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Jueves 4 de enero de 1917.

Salé el Sol á las 7,37.

Se pone á las 16,59.

Salé la Luna á las 15.

Se pone á las 23,10.

Santos del día.

Santos Tito, obispo; Prisco, Cayo, Aquilino, Eugenio, Marciano y Trifón, mártires; Santas Angela de Fulgino, viuda, y Benita y Drafoza, mártires.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia Pontificia de San Miguel (calle de San Justo, 1), y continúa la novena al Niño Jesús; á las ocho se manifestará á Su Divina Majestad; á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las cinco y media, estación, novenario, sermón, que predicará el P. Calvo, novena, preces y procesión de reserva.

En el Cristo de la Salud sigue la novena al Niño Jesús por la tarde, á las cinco, y será orador el padre Fidel Bardón.

En la iglesia de la Compañía, ídem, á las seis, P. Miguel Alarcón.

En Jesús, á las seis y media y siete y media, misa de comunión para los Jueves eucarísticos.

En la iglesia de San Manuel y San Benito, ídem, á las siete y ocho y media.

En San Lorenzo, ídem, á las siete, siete y media y ocho.

En San Pedro, Iglesia Pontificia y Perpetuo Socorro, ídem, á las ocho.

En San Jerónimo y Comendadoras, ídem, á las ocho y media.

En las Monjas Trinitarias, ídem id.

En las Carboneras, ídem, á las siete y á las ocho, misa cantada.

En el Salvador, ídem, á las ocho y á las once, el ejercicio de la Hora Santa.

En las Capuchinas, ídem id., y por la tarde, á las cinco, ejercicios con sermón.

La misa y oficio son de la octava de los Santos Inocentes, rito simplificado, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa, San Justo, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara. Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turco: Cor Maríae.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

3 de enero de 1867.

La afición á la Lotería, lejos de disminuir, va en aumento, pues aunque estaba tan reciente el desmoronamiento extraordinario hecho por los jugadores para el gran sorteo de Navidad, en el verificado el lunes último, según noticias de *La Esperanza*, no ha quedado por vender un solo billete.

Ha llamado la atención entre los hombres dedicados á los negocios de Tribunales el notable descenso que se ha notado en las causas que durante el año último se han suscitado por el Tribunal correccional de esta corte, descenso que revela lo mucho que se van moralizando las costumbres en Madrid.

ARTE Y ARTISTAS

La Exposición permanente.

La tercera exhibición de obras en el Salón permanente del Circolo de Bellas Artes está muy concurrida y ofrece gran interés, como las que le han precedido.

Firman un centenar de trabajos artistas muy reputados, y en general, sus obras no desmerecen al compararse con producciones anteriores. Pinazo Martínez es el colorista de matices encendidos y de notas delicadas, que busca siempre el modelo bello hasta en los accesorios, para que sus lienzos resulten siempre atrayentes, tanto por su finura como por sus calidades. La cabecita del lienzo titulado *María Teresa* está admirablemente pintada. Se destacan en la figura: Huidobro, con su *Pobre Geisha*, que se está acreditando como de los mejores en la pintura de tipos populares madrileños; Llaserá, con una figura de mujer muy sugestiva, titulada *Aurora*; Leandro Oroz, con su *Gitanilla*; Ramón Zubizarre, con sus *Tipos holandeses*; Bea, que exhibe dos cuadros, *Gitanos del Albaicín* y *En la playa de Arcachón*, de una factura verdaderamente artística y muy bien impresionados, y Cecilio Plá, que sigue recreándose en la pintura de cabezitas femeninas, rebosantes de picardía y de gracia.

Sobresalen también en esta exhibición las obras de Francisco Lloréns, hechas con una verdad del natural que demuestran su maestría; un cuadro de Govarsí, aunque está excesivamente acabado, y las notas de color de Antonio Vila.

En paisaje resaltan el *Anochecer de agosto*, de Félix Borrel, muy ponderado, y el cuadro de Eduardo Navarro, titulado *Viento*, que ofrece un efecto de iluminación en las nubes de una verdad sorprendente y muy bien trasladada á la tela.

Exhiben otras obras estimables, Esteve y Botey, Bassiano, García Lesmes, Verdugo Landi, Manrique del Campo (y no Manrique de Lara, como equivocadamente pusimos en otra reseña), Cruz Herrera, Noguea, el conde de Aguiar, Ibaseta, Jaldón Costa, Forns, Ramos Mottas, Pedraza y Javier de Winthuyssen.

Notables son las fotografías que exhibe Lezcano y los objetos cerámicos presentados por la insigne familia artística del gran Daniel Zuloaga.

En esta Exposición se han vendido bastantes cuadros.

J. DEL C.

En la planta baja del palacio de Biblioteca y Museos se celebra actualmente una Exposición de los trabajos ejecutados por los alumnos del Curso permanente de Dibujo de la Dirección general de Primera Enseñanza, dirigido por D. Víctor Masriera y doña Ramona Vidella.

La Exposición es muy visitada y en ella se aprecian las ventajas obtenidas con los procedimientos didácticos seguidos por tan distinguidos profesores.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real decreto concediendo la gran cruz de la real y militar Orden de San Hermenegildo al general de brigada D. Fernando Aranaz é Izaguirre.

Otro concediendo merced de hábito de Caballero de la Orden militar de Calatrava á D. Pedro Fernández Villaverde Roca de Torgores García Róvero y Aguirre Solarte.

MARINA.—Real orden concediendo la cruz de primera clase del Mérito Naval con distintivo blanco, pensionada, al médico primero del Cuerpo de Sanidad de la Armada, D. Santiago Casares Bescansa.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Presidencia del Consejo de Ministros.—Protección á la industria nacional.—Relación (rectificativa) de los artículos ó productos para cuya adquisición se admite la concurrencia extranjera en los servicios del Estado durante el año 1917.

MARINA.—Dirección general de Navegación y Pesca Marítima.—Aviso á los navegantes. Grupos 38 y 39.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Anunciando hallarse vacantes las secretarías de los Ayuntamientos de Yelo (Soria), Arenas de San Juan (Ciudad Real) y San Miguel del Valle (Zamora).

PARA TERMINAR

Réplica á «La Tribuna»

Un señor que firma N. I. D. contesta en «La Tribuna» á mis artículos. Lo hace con gran corrección, y desde su punto de vista emplea argumentos apropiados; pero me atribuye cosas que yo no he dicho.

Yo he reconocido, reconozco y reconoceré, por consignarlo el derecho escrito, que los beligerantes pueden visitar, apresar y conducir ante un Tribunal de Presas los navíos neutrales que lleven contrabando. Pero he sostenido, sostengo y sostendré que sólo hay derecho para destruir la nave neutral cuando compromete la seguridad del barco capturador y no puede llevarla á puerto. Eso he escrito, y suplico al señor N. I. D. que no me atribuya otras afirmaciones.

Lo que sí he hecho ha sido estudiar la teoría del contrabando, para deducir que el espíritu alemán sólo consideraba antes de la guerra como contrabando absoluto el indiscutible material de guerra; pero nunca las primeras materias, susceptibles de transformación para usos industriales pacíficos. Me dolía y me duelo de que los beligerantes pongan trabas al comercio pacífico español, y reconociendo que no hay más ley que la fuerza, protestaba y protesto de que sea empleada contra una nación débil y no contra los pueblos fuertes, como los Estados Unidos.

Han sido torpedeados barcos cargados de cebollas, de naranjas, de uvas, de mineral de hierro, de piritas de cobre, y eso no es contrabando absoluto. Aun siéndolo, nunca habría derecho para destruir la presa, ya que Alemania, buscando justicia internacional que la pusiera á cubierto de posibles parcialidades, hizo cuanto pudo por la creación de la Corte Suprema de Presas.

Yo no negaré nunca el derecho á capturar; pero hará bien el señor N. I. D. en no defender el derecho á destruir, porque no tiene defensa posible.

Cuando se puede llevar una presa á puerto, es una inhumanidad echarla á pique. Se destruye por el placer de destruir. Eso es lo que censuro, y contra eso protesto, invocando textos legales.

Por lo demás, cada cual seguirá creyendo que tiene razón, y yo deplorando que haya españoles capaces de decir, influidos sin duda por pasional irreflexión, que hacen bien los alemanes echando á pique nuestros barcos. De ello protestaré, aun cuando vayan cargados de dinamita, porque ciertas afirmaciones, disculpables y aun plausibles en labios beligerantes, no tienen defensa posible cuando salen de bocas españolas.

LEOPOLDO ROMEO.

REUNION IMPORTANTE

EL TRANSPORTE DE LA REMOLACHA

Conforme habíamos anunciado, se han reunido á las cinco de la tarde, en el despacho del ministro de Fomento, los directores de las Compañías ferroviarias para tratar de solucionar el problema planteado por la falta de vagones para el transporte de la remolacha.

Minutos después de terminada la sesión, recibió el ministro de Fomento á los representantes de la Prensa, diciéndoles que había recibido varios telegramas de Zaragoza, comunicándole el incumplimiento por parte de la Compañía del Norte de los acuerdos adoptados en la última Junta de transportes terrestres, la cual se obligaba á rotular todos los vagones que enviaba á Zaragoza.

El Sr. Gasset dió cuenta de ese telegrama al director de la Compañía, excusándose ésta de las quejas que en él formulaban.

El ministro decía á los periodistas que no había más remedio que detener en los muelles de las estaciones las mercancías como son muebles y tejidos; pero lo que se refiere á remolacha y á naranja, de ninguna manera consentirá que se pierda; por tanto, obligará á la Compañía á que no se demoren las facturaciones de estas dos cosas.

«He recibido también otro telegrama diciéndome el estado tan deplorable en que se encuentran las rondas que dan acceso á la estación del Norte de Zaragoza.»

Esto me ha ocurrido—decía el ministro—tres ó cuatro veces, por el intenso tráfico, y el poco tiempo en que se ha arreglado. A este objeto, he dirigido un telegrama al ingeniero jefe de Obras públicas, diciéndole que estudie con la mayor diligencia posible y me envíe el proyecto de adoquinado de los trozos donde el tráfico es más intenso. Estoy persuadido—continuaba diciendo el ministro—que mientras sigamos pavimentando estos trozos con materia ordinaria, todo lo que hagamos será en balde.»

Refiriéndose el Sr. Gasset nuevamente al transporte de la remolacha, manifestó que había acordado con el Sr. Boix que en el tren rápido de mañana salga para Zaragoza el jefe de explotación de la Compañía, señor Ossorio, con facultades por parte del ministro para que estudie sobre el terreno y adopte cuantas medidas sean necesarias para que salga inmediatamente de Zaragoza la remolacha que hay detenida por falta de vagones para su transporte.

«La Compañía me ha advertido—dijo el ministro—que, no obstante haber habilitado horas extraordinarias para facturación, re-

cogidas de mercancías en todas las estaciones, no han sido éstas retiradas por falta de carros para su conducción.»

Espero que los transportadores sabrán seguramente aprovechar mejor que hasta aquí las horas extraordinarias que habilita la Compañía.

He telegrafiado al gobernador civil de Zaragoza, con carácter muy urgente, rogándole que cite á la mayor brevedad en su despacho á los representantes de las Compañías Azucareras y entidades mercantiles para que les dé cuenta detallada de todo cuanto el Gobierno ha hecho hasta aquí en beneficio de los comerciantes, y para que procuren resolver lo antes posible la huelga de carreteros planteada en la provincia, y que de persistir, sería un gran obstáculo, que se sumaría á los muchos que han existido para poder resolver los problemas que el Gobierno tiene planteados.

El servicio para el transporte de la remolacha y otras mercancías para Navarra se abrirá inmediatamente, comenzando el día 5 del corriente mes, á cuyo objeto he dado instrucciones al Sr. Ossorio para que se habilite día y noche luz y personal de carga y descarga.

La reunión terminó á las nueve de la noche.

El ministro mostrése muy satisfecho de la entrevista que había celebrado.

DE LA GUARDIA CIVIL

No empieza mal el año.

Para la Guardia Civil no empieza mal el año.

Digo esto porque tengo á mi vista un ejemplar de la *Gaceta de Madrid* de hoy día 2, y leo, con mucha satisfacción, que, como resultado del concurso abierto para cubrir vacantes que de teniente ocurran en el Cuerpo de Seguridad, han sido admitidos veintidós primeros ó segundos tenientes de las distintas Armas y Cuerpos, y que de los veintidós, quince pertenecen á la Guardia Civil.

Esta prueba de consideración y cariño hacia los oficiales que han servido veinticinco ó treinta años en la benemérita me parece muy justa y natural.

Quin ha llevado esos veinticinco ó treinta años en la hermosa misión de proteger personas y propiedades, y está ducho en el trato que debe darse á las multitudes, y ostenta en su historial notas y gracias por su distinguido comportamiento en tal huelga, tal algarada ó capturando criminales, tiene mucho de adelantado para cumplir en Seguridad su cometido á las mil maravillas.

El general La Barrera, director general de Seguridad, al dar preferencia á los que proceden de la Guardia Civil, lo ha hecho á conciencia, mirando los intereses públicos y procurando obtener el máximo de utilidad para sus servicios de entre el número de los concursantes.

Nosotros, que en más de una ocasión nos hemos mostrado partidarios, para la mayor garantía del ciudadano, de que todos cuantos organismos tienden á los mismos fines de proteger personas y cosas, ó todos cuantos funcionarios tengan obligación de perseguir los delitos públicos, sean, en lo posible, un todo común, con una sola dirección en las provincias y un único deseo de ser útiles á la nación, que es la que los sostiene, y que estamos convencidísimos de lo mucho bueno que puede hacerse en este sentido, aplaudimos sin reservas la orientación iniciada.

Muy bien, perfectamente, que al Cuerpo de Seguridad tengan acceso los licenciados en general y los oficiales todos. Pero en su mayoría debe y deberá estar constituido por guardias civiles de intachable conducta, que pasaron largos años por esos pueblos y que encañonaron en ambiente de subordinación y disciplina y en servicios muy semejantes.

Felicidades, señor general La Barrera.

El guardia civil, esa excelentísima primera materia de toda Policía armada, espera mucho del que fué su general.

Y le desca suerte, éxitos.

LADERA

FLETES REDUCIDOS

Junta de Transportes marítimos

Bajo la presidencia del director de Comercio, Sr. Nicolau, y con asistencia de los señores Gómez, Ascensio, Sagardú, duque de Bailén, Alonso Bayón, Aznar, Martínez de Velasco, Freijero, Prados Urquijo, y secretario, Sr. Carvajal, se ha reunido la Junta de Transportes marítimos, acordando lo siguiente:

La Subcomisión habrá de estudiar la valoración de los fletes para Melilla, de igual modo que se hizo para Baleares y Canarias, para los mismos artículos que el Gobierno considere necesarios en un momento dado trasladar de un punto á otro de la nación.

Se acordó conceder flete reducido para el carbón destinado á la Fábrica Municipal del Gas de San Sebastián, y solicitar turno de preferencia para la carga y descarga de los barcos que hayan de efectuar dicho servicio.

Se ocupó la Junta también del margen que, sobre el precio de 28 pesetas á que ha de resultar el maíz, franco bordo, que se importe á flete reducido concedido por la Junta, ha de darse á los Sindicatos agrícolas á quienes se les hizo la concesión. Este margen lo determinará la Subcomisión y lo aprobará la Junta en su próxima sesión.

Se hizo eco la Junta de algunas indicaciones que se han hecho respecto á facilitar la importación de harinas á flete reducido. Se ocupó después la Junta de la necesidad de hacer un estudio detenido para regularizar el cabotaje nacional, reconociendo las grandes dificultades que se oponen para conseguirlo, pero decidida á ver el modo de realizarlo cuanto antes, levantándose la sesión á las nueve y cuarto.

GRAN MUNDO

Días.

Ayer, como festividad de Santa Genoveva, celebraron sus días la marquesa de Pontevedra, viuda de Martorell; la señora de Hocés y la hija de los marqueses de Hoyos.

Fueron muy felicitadas por sus amistades. —La recepción celebrada en casa de los condes de Aguilar, con motivo de celebrar sus días la esposa del secretario de la Reina Doña Cristina, fué muy brillante.

Entre otras damas, fueron á felicitar á la condesa de Aguilar la duquesa de Pinobermoso, marquesas de Cortina, Medina y Benicarló; condesas de Valmaseda y Torre de Sela, y señoras y señoritas de Gómez Acebo (D. Tomás), Collantes, Bermúdez de Castro, Quiroga y Navia Ossorio, Fernández Maquieira, Castelló, Mojarrieta, Cárdenas (Abazuzza), Silvela, Llanos y Torriglia, Despujols, Oruña, Reinoso, Villate, Vaillant y Moreno y Ossorio.

Los concurrentes fueron obsequiados con un té.

También con este motivo se celebró una animada reunión en casa de los señores de Cejuela, permitiéndose bailar á las muchachas. Además se organizaron partidas de bridge y de tresillo. La concurrencia fué muy numerosa.

Con objeto de felicitar al marqués de la Mina, fueron á la finca La Flamenca varias aristocráticas personas, entre ellas el marqués de la Torreçilla y el duque de Santo Mauro.

Son actualmente huéspedes de la duquesa de Fernán-Núñez, además de sus hijos, los duques de Ahumada y las señoritas de Barrechecha.

Muy felicitados fueron también el presidente del Senado, marqués de Allicemas, y los ex ministros Sres. Burgos y Allendesalazar.

Bodas.

En la iglesia de San Fermín de los Navarros se ha celebrado la boda de la Srta. Amparo de Perinat con D. Luis de Perinat y Ramón.

Según noticias de Suiza, á mediados del pasado mes se celebró allí el matrimonio de la marquesa viuda de Santa Susana con Su Alteza el Príncipe Miguel Radwivil, pariente de la Familia Imperial rusa.

El nuevo matrimonio, que actualmente hace su viaje de novios, vendrá pronto á Madrid, donde pasará una temporada, y después volverá á Rusia, donde vivirá.

Necrológicas.

En Gijón ha fallecido la respetable señora doña Carmen Alvarez Arenas y Vereterra, viuda del ilustre ingeniero D. Salustiano Regueral.

La finada pertenecía á una distinguida familia, y era muy querida en Gijón y en toda Asturias por su bondad y virtudes.

Hijos de la señora viuda de Regueral son, entre otros, el senador D. Vicente, marqués de Santa María de Carrizo; el ex gobernador civil D. Fernando y el ingeniero don Domingo.

Nos asociamos sinceramente al duelo de la respetable familia.

En Málaga pasó á mejor vida el día 29 del pasado, la virtuosa señora doña María del Pilar Gómez de Molina y Elio, esposa de D. Juan de la Cruz Bolín, é hija de la marquesa de Fontana.

Enviamos nuestro sentido pésame á su viuda, madre y demás familia.

Con motivo de cumplirse hoy el sexto aniversario del fallecimiento del marqués de Castriño, D. Juan Fernández de Villavieco, se aplicarán misas por su alma en varias iglesias de esta corte.

Noticias de enfermos.

Le ha sido practicada, con satisfactorio resultado, una operación quirúrgica al marqués de San Juan de Piedras Albas, que se encuentra muy mejorado.

La duquesa viuda de Uceda se encuentra ya restablecida en San Sebastián, y uno de estos días regresará á Madrid con sus hijos la duquesa de Medina de Rioseco, duquesa de Almenara Alta, duque de Osuna y de Uceda y marquesas de Velagómez.

Se encuentra totalmente restablecida del ataque gripal que ha sufrido la señorita de Dato.

Al senador marqués de Rozalejo le ha sido batida una catarata, con satisfactorio resultado.

Viajes.

Han marchado á Córdoba la marquesa del Mérito y sus hijos.

Pasa actualmente una temporada en su villa de Biarritz la condesa-duquesa de Benavente, hallándose ya restablecida de la dolencia que le aquejaba.

En su villa «Trois Fontaines» de Biarritz, pasarán una larga temporada los condes de la Viñaza. Les acompañarán sus hijos menores y sus nietos, los hijos de los condes de Llovera.

La Princesa Kastriota, que ha llegado de San Sebastián, pasará una temporada en esta corte.

Ha regresado de Cantillana doña Rosario R. de Rivas, viuda de Cárdenas.

Ha regresado á París el ministro consejero de la Embajada de España, Sr. Quiñones de León.

Varias.

En el domicilio de la marquesa de Moret se ha celebrado una agradable reunión de carácter literario.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTÍN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

TRIBUNA LIBRE

LA HUELGA Y SUS ENSEÑANZAS

Es realmente halagador lo ocurrido en la huelga general del día 18, por la cultura que en ella reveló la clase obrera.

Es de interés notar también la actitud de la burguesía frente a ese despliegue de fuerzas, y también su aptitud para ir recibiendo esa clase de manifestaciones.

Para la burguesía, esa manifestación de la clase obrera no podía ser más que una instancia, revelación, exposición clara y precisa, algo así como notificación de sus aspiraciones momentáneas, y como se realizaba con mesura, dentro de los respetos sociales necesarios, no podía, no tenía para qué perturbarla.

La solución del problema social implica absoluto respeto a la vida, absoluto respeto a las cosas de donde la vida surge; se plantea precisamente por el ansia del mejor vivir, por la necesidad de prestar garantías al derecho a la vida de todos, sin exclusión de nadie; se apoya en la necesidad de reconocer social e íntegramente el principio «a cada cual lo que le pertenece».

Si para la burguesía la manifestación del día 18 fué algo así como una notificación que la clase obrera le hacía de sus aspiraciones para que se decidiera a atenderlas y realizarlas, para esta clase tienen sus peticiones muy otro carácter.

¿Qué es lo que en definitiva pide la clase obrera? Trabajo y nada más que trabajo. Y ¿qué es lo que supone esta petición? Vivir absolutamente con lo indispensable, ó no vivir, porque careciendo de resistencia económica, la privación del salario supone el hambre, la vergüenza de la mendicidad.

La clase trabajadora, cada vez más numerosa, no puede vivir sin el trabajo diario, lo cual supone su jornal, y la paralización mayor ó menor de los medios de producción implica su ocio forzoso, el hambre.

La manifestación del día 18 iba dirigida contra la burguesía; era la petición de trabajo que la clase obrera le formulaba; consistió en pedir a los dueños de los medios de producción permiso para trabajar, ó lo que es lo mismo, permiso para vivir.

La burguesía puede contestar que sin ganancia no hay industria posible, que la ganancia es todo, y que sin ella las industrias se arruinan, perjudicándose el capital y también el trabajo, y manteniendo la producción en condiciones ruinosas es tanto como ir al desastre para unos y otros; á lo cual los obreros podrán oponer que si eso puede, en parte, ser exacto, lo que resulta es que, mientras los suyos no pueden vivir.

¿Por qué ocurre esto? ¿Por qué se plantea este problema? Sencillamente, unas veces por querer los capitalistas llegar á un cierto tipo de ganancia, y, en general, por la escasa industrialización de nuestro país, por la falta de movilidad del medio de producción del capital, por defecto de producción y de mercado local y mundial. Y ¿cómo remediarlo? Sabido es que la movilidad útil del capital supone trabajo; que el trabajo aumenta y se multiplica en la medida en que el capital se mueve, y, por tanto, que la paralización del capital ó del medio de producción implica carencia, cesación de trabajo. ¿Cómo, pues, resolver el problema? Sencillamente, buscando todos los medios lícitos para movilizar el capital, desarrollándolo, haciéndolo asequible á todo trabajo útil.

¿Pero cómo lograrlo? ¿Qué papel corresponde al Estado en este problema como representante de la burguesía, á fin de evitar á ésta la enorme pérdida de intereses que los conflictos del proletariado le procura, á fin de evitar que se planteen situaciones revolucionarias, ineludibles cuando la clase servidora no puede ser mantenida por la dominante?

Es característica del derecho burgués formulado por la Revolución francesa frente al feudalismo, la movilidad y libre comercio del medio de producción; que frente al estancamiento y privilegio feudal del medio de producción opuso la burguesía el libre comercio y movilidad del mismo.

No se equivoca el proletariado al pedir tra-

bajo á la burguesía, al pedirle que movilice los medios de producción, á fin de poder vivir, porque la burguesía posee esos medios con absoluta, plena libertad, pudiendo hacerlos ó no trabajar, según su conveniencia; pero si el proletariado se dirigiese á la burguesía, como tal, su acción resultaría anárquica; pero es el Estado el llamado á coordinar los intereses sociales todos hacia un ideal común, hacia una resultancia general, en la cual en cada caso puedan de algún modo armonizarse los intereses en pugna, hasta que el despliegue de sus interiores contradicciones plantee otros problemas, que el Estado ha de resolver con el mismo criterio, buscando su enlace momentáneo, que no definitivo, por ser el alma popular fuente de constante renovación y cambio, la cual va aportando y aporta nuevos intereses á la vida social.

El proletariado en huelga se dirigió al Estado como genuino representante de la burguesía, pues si bien el trabajo es hoy escuela del capital, algo subordinado al capital por carecer de organización propia que le permita ostentar personalidad bastante que le asegure igualdad en el contrato de trabajo, es el Estado el llamado á intervenir para realizar la mejora, la reforma, á fin de obtener el doble beneficio de impedir pérdida considerable de intereses á la burguesía, mejorando al proletariado; que las reformas sociales no pueden hacerse sino socialmente, al través del Estado, como órgano que es de la sociedad.

¿Pero qué le cumple hacer al Estado en este problema? Ya hemos dicho que la posibilidad del trabajo está en el movimiento del capital, que la legislación moderna en todos los pueblos cultos se inspira en la movilidad del medio de producción, gracias á la cual se ha fundado y podido fundarse la gran industria, la sociedad actual.

Frente al estancamiento del medio de producción, característica del feudalismo, proclamó la burguesía su movilidad y libre comercio. La burguesía, al desvincular y desamortizar, no hizo más que aumentar dos posibilidades sociales de trabajo, porque movilidad del medio de producción es trabajo, significa trabajo.

Al Estado no le incumbe en este aspecto más que continuar la Historia; sacar las consecuencias de fondo que el derecho que lo define y justifica lleva consigo.

En efecto; medio de producción no es más que producto, ya que, si no entra en acción, si no se renueva, si no se produce, no puede justificarse, y producto significa remuneración para el trabajador, ganancia para el capitalista, consumo ó vida para la sociedad.

La pereza ó paralización del medio de producción supone grave mal social, en cuanto el propietario hurta á la sociedad la cantidad de producto que necesita para su vida, y la pereza ó abandono del propietario no puede en modo alguno legitimarse frente á las conveniencias colectivas todas.

¿Pero qué modo lograrlo, cómo puede el Estado impedir la pereza ó el abandono del medio de producción, sea éste el que quiera, sabiendo que su movilidad significa trabajo, riqueza, desarrollo, bienestar social? Entre otros medios, por el impuesto, de tal modo que, haciendo imposible la paralización ó pereza, lo arroja á la circulación por la imposibilidad de que lo mantengan manos esterilizadoras.

En esta orientación, en gran parte, se inspiran algunos de los proyectos presentados por el Sr. Alba y por el Gobierno á las Cortes.

¿Pero qué es lo que el Estado ha de limitarse, para abrir camino á la solución de tan hondo problema, meramente al impuesto? No; evidentemente hay otras muchas é importantes cosas; entre otras, la afirmación, que debe llevarse á la ley, de que el Estado no pagará al particular, caso de expropiación, *verbi gratia*, más que en proporción á lo que el particular le paga; el Estado no reconoce más riqueza inmueble que aquella que resulte de su inscripción en el Registro de la propiedad, dando al efecto un plazo de dos años para que los propietarios inscriban ó mejoren sus inscripciones; la propiedad mueble, sea la que quiera, debe inscribirse, á fin de que el Estado pueda saber, siempre que lo necesite, el haber de los ciudadanos, y sepa en conciencia cumplir lo prescrito en el art. 3.º de la Constitución, que dispone que todo español está obligado á contribuir en proporción de sus haberes para los gastos del Estado, de la Provincia y Municipio; el Estado tiene que influir por todos los medios, directos é indirectos, para lograr la movilización de los medios de producción, sea cualquiera su carácter, ya que esa movilidad es trabajo, riqueza social; que el Estado no puede limitarse á sus propias obras, por impedirlo el excedente de los sin trabajo; no puede autorizar con su abstención la sangría constante que representa la emigración de nuestro país de las manos útiles, por abandono, pereza ó egoísmo de los propietarios, porque de ese modo se labora la ruina de los pueblos: emigración un tanto silenciosa ahora; clara, manifiesta, escandalosa luego, al terminar la guerra, cuando los pueblos beligerantes necesitan trabajadores de todas clases para reconstituírse y rehacerse.

P. PEREZ DIAZ.

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero.

Hoy ha llegado correspondencia de Londres, París, Burdeos, Ginebra, B. Ionia, Amsterdam, Flessinghe, Folkestone, Lisboa, Porto, Les, Gibraltar, Guatemala, Nueva York, Méjico, N. Laredo, San Salvador y San Juan de Puerto Rico.

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telefonemas recibidos y detenidos en la Central de Telefonos, por no ser conocidos los destinatarios:

De Valladolid, para Luis Mayeffe, paseo de Valladolid, 41, segundo; de Tarragona, para Jesús Prosper, paseo Prado, 36, tienda; de León, para Manuel Lloreda, Sevilla, 2; de Irún, para teléfono 32.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 30, Día 2. Includes sub-sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores Industriales, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, Cambios, and BOLSA DE BARCELONA.

BOLSA DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 Interior, Idem exterior, Amortizable 5 por 100, Norces, Alicantes, Francos, Libras, Dollars.

LIGA MARITIMA ESPAÑOLA

Nota oficiosa.

Bajo la presidencia del Sr. Sánchez de Toca, y estando presentes ó representados los señores marqués de Pílares, conde de Zubiría, barón de Satriestegui, Suárez Inclán, Aznar, Mille, Noriega, Torelló, Bonelli, Ibarra, Barreras, Masó, López Dóriga, Agacino, Andújar y Navarrete, se reunió el día 30 del mes de diciembre último la Junta Central de esta Asociación.

El secretario general, Sr. Navarrete, dió lectura de la Memoria correspondiente al año 1916, que resume todos los trabajos verificados por la Liga Marítima y el éxito de los mismos, así como su marcha administrativa y económica y la de su órgano de propaganda, la revista *Vida Marítima*.

Dicha Memoria acredita la marcha satisfactoria de la Asociación y el éxito de sus patrióticas y constantes gestiones, y propone cuáles hayan de ser éstas durante el año 1917, encaminadas principalmente al desarrollo del programa formulado por la Junta Central en el cuestionario que dirigió á sus asociados en 30 de mayo de 1916, que concreta los problemas más importantes en las circunstancias actuales y en un inmediato porvenir de la defensa nacional y la Marina mercante, las industrias de construcción naval, siderúrgicas, metalúrgicas y hulleras, de la pesca marítima, del crédito industrial y comercial y de todo el personal náutico.

Con este motivo, el Sr. Navarrete dió lectura de una información del estado actual de estos problemas en las principales naciones y de la preparación que en ellas se realiza, para el incremento de todas las industrias mencionadas y su concurrencia á la lucha económica del mundo al término de la guerra, á fin de que se pudiera tener presente como elemento de juicio en las sucesivas deliberaciones de la Liga sobre el particular.

La Junta Central aprobó con satisfacción todo ello, acordó su publicación y divulgación, y someterlo á la consideración de la Junta general, que habrá de reunirse en los últimos días del mes de enero.

Deliberó luego la Junta sobre el gravísimo problema que á todas las industrias é intereses en ella representados, así como á la vida marítima nacional, en suma, plantea, cada día con caracteres de mayor intensidad, la repelición del torpedeamiento de buques mercan-

tes capitales por submarinos beligerantes, y después de considerar los diversos factores del problema, tanto en el aspecto nacional como en el internacional, y las cuestiones económicas y de Derecho que median en él, y teniendo á la vista muy especialmente la nota oficiosa publicada por el ministerio de Estado relativa á este asunto, acordó, á propuesta del presidente y en defensa de los navieros, siderúrgicos, constructores navales, industrias metalúrgicas y otras anejas, así como del personal náutico, acudir, en cumplimiento de lo que conceptuaba un ineludible deber de patriotismo y de representación colectiva de los intereses marítimos nacionales y de los generales del país que de aquéllos dependen, al Gobierno de S. M. para manifestarle su adhesión á cuantas gestiones haya realizado y realice ante los Gobiernos de los Imperios centrales en demanda de justicia y de reparación por los torpedeamientos de nuestros buques por submarinos beligerantes, llevando á ellas toda la energía que el caso requiere, regulada por la mesurada discreción que sólo á él corresponde apreciar, así como para estimularle y ofrecerle su concurso en cuanto pueda serle útil, muy particularmente en el campo de la información, á fin de que cuantas medidas adopte en lo sucesivo, encaminadas á evitar ó hacer menores los riesgos de la navegación de nuestros buques mercantes, sean lo más eficaces posible y garanticen el prestigio de la nación y el interés público, sintiéndose para ello el Gobierno alentado y fortalecido por las opiniones y aspiraciones que en la Liga Marítima tienen adecuada y genuina representación.

UN ALMUERZO

La Compañía de Telefonos y los periodistas

En el restaurant Tourmíe ha obsequiado ayer con un almuerzo la Compañía Peninsular de Telefonos á los corresponsales de periódicos de provincias y periodistas de Madrid, concurrentes asidos á las oficinas que aquella Compañía tiene instaladas en la calle de Alcalá.

Presidió la mesa el inspector general de la Compañía, D. Eduardo Estelast, teniendo á su derecha á D. Mariano Perpén y á su izquierda á D. Mariano Martín Fernández.

Los comensales fueron muy numerosos y el almuerzo transcurrió agradabilísimamente.

Al final, el Sr. Martín Fernández, en nombre de los representantes de la Prensa de provincias, y, en general, de todos los periodistas invitados, dió las gracias por su atención á la Compañía Peninsular de Telefonos, haciendo de los servicios de ésta un elogio cumplidísimo.

Hizo notar que en esta ocasión se complacía en subrayar el elogio por el hecho, recientemente ocurrido, de que, encontrándose incomunicada con el resto de la Península la región que representa en Cortes, fué la Red Telefónica Interurbana el único medio de comunicación de que durante algunos días se dispuso, y la Compañía tuvo con los representantes gallegos que se dirigieron á ella la atención particular de ampliar las horas de servicio de la estación de Lugo, como le pidieron.

Usó después de la palabra D. Emilio Gabás para dar las gracias á la Compañía en nombre de los periodistas que han sido favorecidos con la concesión del teléfono urbano á precio reducido.

El Sr. García Mora, por su parte, agradeció el donativo hecho por la Compañía Peninsular á la Previsión Periodística.

D. Eduardo Estelast dió las gracias á los reunidos por el honor que le dispensaban al acudir á su invitación.

El acto respondía á las muchas deferencias que para la Empresa tienen los periodistas y los periodistas de Madrid.

Empresa de Telefonos y periodistas son como una misma familia que labora por un interés común.

Pasó la Compañía de Telefonos grandes inquietudes en vísperas de Navidad; los temporales eran tan amenazadores, que se temió que alguna avería inevitable viniera á entorpecer el servicio en el día del sorteo de la Lotería; pero se multiplicaron las precauciones, y el servicio fué hecho con la misma rapidez y el mismo orden que en años anteriores.

Dedicó el Sr. Estelast un afectuoso recuerdo á D. José Francos Rodríguez como compañero ilustre en la Prensa y como director general de Correos y Telégrafos, advirtiéndole que allí donde se encuentre un representante de la Compañía Peninsular de Telefonos, siempre habrá un acto de simpatía para la Dirección de Comunicaciones.

Por último, los comensales dirigieron un afectuoso telefonema al director de la Compañía Peninsular de Telefonos, Sr. Parellada, que se encuentra en Barcelona, saludándole y agradeciendo el acto que acababa de celebrarse.

En suma: una fiesta altamente simpática.

ASAMBLEA DE MAESTROS INTERINOS

Las conclusiones.

He aquí las conclusiones presentadas al ministro de Instrucción pública por la Asamblea de maestros interinos:

Primera. Concesión á los maestros interinos, con derecho á la propiedad, de todas las escuelas que haya vacantes ó vaquen en poblaciones menores de 1.000 almas.

Se funda la anterior petición en la certidumbre de que con ello no se lesionan derechos de nadie, respetándose la ley de Administración y Contabilidad, como se prueba en el razonamiento siguiente:

No se lesionan los derechos del resto del Magisterio dándose á los maestros interinos todas las escuelas de la antigua dotación de 625 pesetas y menor categoría, porque quedan para el concurso de traslado las antiguas de 825, 1.100 y de más categoría superior que vaquen por resultados, y para la oposición, todas de mayor dotación de 1.000 pesetas que queden desiertas y las de nueva creación.

Se respeta la ley de Administración y Con-

tabilidad, porque las plazas vacantes de 1.000 pesetas en el escalafón que se concedan á los maestros interinos con 625 pesetas deben ser provistas inmediatamente por los maestros propietarios que disfrutan sueldos de 625 pesetas y que tengan mayor antigüedad.

Segunda. Necesidad de que los nombramientos de maestros interinos que pasen á propietarios se hagan por la Dirección general, por ser su tramitación más breve.

Tercera. Que sea reconocido el derecho á la propiedad á todos aquellos maestros que aprobaron el ingreso en una Normal antes de 1.º de julio de 1911, ya que lo hicieron bajo el plan de ingreso en propiedad por concurso.

Cuarta. Que mientras subsistan las interinidades se hagan los nombramientos con sujeción al mayor tiempo de servicios en lugar de hacerlo á voluntad de los rectorados.

Quinta. Pase al Estado de la Caja de derechos pasivos.

EN LA PRINCESA

Un homenaje á «Marianela»

Leemos en *La Epoca*: «La ilustre actriz Margarita Xirgu ha re- puesto en el cartel del teatro de la Princesa, con muy buen acuerdo, la hermosa obra de Galdós, *Marianela*, adaptada á la escena por los aplaudidos autores sevillanos hermanos Alvarez Quintero.

El público ha vuelto á solazarse con las bellezas de la comedia y á sentir las hondas emociones que las ternuras y desdichas de *Marianela* le producen.

Con este motivo dan cuenta de un acto sencillo y emocionante verificado en el elegante teatro en la última de las representaciones consecutivas de *Marianela*, es decir, la 71.ª acto del cual no han dado noticia los periódicos. Se trata de un conmovedor homenaje tributado á la eminente actriz, á la inimitable *Marianela*, por los ciegos de esta corte, á los cuales ha hecho sentir todas las exquisitas ternuras que pone en el cuidado y en el cariño del ciego Pablo.

En la noche indicada, dos Comisiones de cieguetacos asistieron á la representación de *Marianela*, ocupando dos palcos del teatro.

Cuando terminaba la función, entre los estruendosos aplausos que el público tributaba á la gran actriz, los ciegos pasaron al escenario para expresar su gratitud á Margarita Xirgu, y entregarla una magnífica cesta de flores al mismo tiempo que un mensaje de agradecimiento.

Los actores hicieron salir á escena á los ciegos, á quienes acompañaba el profesor de la Escuela Municipal, Sr. Molina, y á la vista del público, entre entusiastas ovaciones, se verificó el sencillo homenaje.

Una cieguetaca leyó, con sentida entonación, el mensaje á Margarita Xirgu, escrito por el sistema Braille, que fué acogido con grandes aplausos. Dice así el tierno documento. En el sobre:

«A la insigne actriz señora Margarita Xirgu, que con su arte exquisito y sus sentada y una ocasiones inolvidables, deslumbrando á los videntes, ha dado luz consoladora á los ciegos. En homenaje de gratitud, cariño y respeto, *Los ciegos de Madrid*».

En el pliego interior se decía:

«A la adorable *Marianela*, merecedora de infinito amor, digna de todo dulce consuelo, sus devotos admiradores, los ciegos de Madrid, que con los más fervientes votos y llenos de agradecimiento, la bendicen.»

La gran trágica recibió el homenaje profundamente conmovida, con lágrimas en los ojos. El público de la Princesa se asoció á él, tributando la más entusiasta ovación á la actriz, para quien esa noche será verdaderamente inolvidable.

LA LOTERIA

El «gordo», de ayer

Hablando con el favorecido.

Dos series del premio mayor fueron vendidas en la Puerta del Sol.

Ayer tarde hemos hablado con José María Gausinet, dueño del establecimiento de la calle de Cervantes, núm. 8, que ha repartido seis décimos del premio gordo.

José María Gausinet acostumbra adquirir en muchos sorteos uno ó dos billetes de la Lotería, que reparte en pequeñas participaciones entre la parroquia.

Lo mismo hizo el sorteo pasado de Navidad, y quiso la fortuna que la suerte favoreciera el premio con algo que hubiera constituido el consuelo de muchos: con un reintegro.

¿Quién iba á pensar que el modesto reintegro iba á ser el germen de una fortuna!

José María Gausinet se dirigió á la Puerta del Sol, núm. 13, y compró medio billete del número 9-434.

En sus propósitos estaba comprar un billete entero; pero le gustó el 9-434, y como no quedaban más que seis décimos, su corazónada le llevó á quedarse con ellos.

En efecto, la lotería ayer le ha favorecido con el premio gordo.

El dueño de la lechería de la calle de Cervantes repartirá 15.000 duros. Para sí se reservó la cantidad de 4,50 pesetas.

José María es hombre de buen corazón, y quiso que si la suerte le favorecía aliviara al mismo tiempo la situación de alguna pobre gente. La fortuna, que es loca, esta vez ha estado cuerda y ha premiado el buen proceder del simpático industrial, que ha hecho felices á unas cuantas personas humildes.

Son éstas dos modestas sirvientas de la calle del León, que percibirán 750 pesetas cada una; la «señá» Florinda, portera de la calle de Quevedo, núm. 1, y los sobrinos del comerciante, Abelardo, Andrea y Francisco.

A cada uno le regaló pequeñas participaciones.

Casi todas las participaciones son de 25 céntimos y están repartidas entre multitud de criadas del barrio y otra gente humilde.

La portera de la calle de Cervantes, núm-

nos 7 y 9, la señora Pepa, cobrará 3.000 pesetas, pues llevó una de participación.

El dueño del establecimiento de la calle de Cervantes, que, como dejamos dicho, es un hombre de buen corazón, recogió hace tiempo del Hospicio á un muchacho llamado Ricardo, á quien prohibió. También á éste le regaló una participación en el billete.

Como se ha tratado de un reintegro, ha habido algunas personas, como un soldado de infantería, que quiso recuperar el dinero que ya consideraba perdido, y cobró una peseta que jugó en el sorteo de Navidad.

Ahora el pobre hombre se tira de los pelos.

CASA DE LA VILLA

Entre un concejal y un periodista. Periodista.—¿Qué le pasa á usted, que se encuentra tan excitado?

Concejal.—Que esta casa está dejada de la mano de Dios.

P.—Pero ¿qué ocurre?

C.—De nuevo, nada; es la historia de todos los días: que el Ayuntamiento toma un acuerdo, por estimarlo beneficioso para los intereses del procomún; el que se considera perjudicado entabla un recurso, y la superioridad estima que el reclamante tiene razón y revoca el acuerdo de la Corporación.

P.—Eso no demuestra nada más sino que el Ayuntamiento toma acuerdos que no son justos.

C.—No lo crea usted; el mal estriba en otra cosa. Voy á demostrarlo. La opinión pública clama á diario contra las grandes Empresas: contra la Compañía del Gas, contra las Empresas de la Gran Vía, de tranvías, etc., etc., y culpa al Ayuntamiento de negligencia en el cumplimiento de su deber de exigir la observancia de los contratos.

Un buen día, la Corporación atiende los clamores públicos, pone de manifiesto que una de esas Empresas ha faltado al contrato, y autoriza al alcalde para que le imponga una multa de 1.000 pesetas diarias á esa Compañía, que en el caso presente es la del Gas, por no haber instalado el servicio de alumbrado intensivo en el plazo que el contrato señala; pues bien, la Compañía entabla un recurso, y el gobernador revoca el acuerdo municipal y no permite que la multa se cobre, y, lo que es peor, no obliga á la Compañía á que instale el servicio en la forma contratada.

P.—No concibo el asunto á fondo y no puedo decir á usted si se queja ó no con razón.

C.—Con razón sobradísima, mi amigo. El Ayuntamiento madrileño es la verdadera Cenicienta. Todos parece que van en contra de él. No tiene usted más que repasar la lista de los recursos resueltos durante el año que terminó el domingo, y verá que en su inmensa mayoría han sido resueltos en contra de la Corporación municipal, sin perjuicio de lo cual, el vecindario y la Prensa continúan achacando la culpa de todo lo malo al Ayuntamiento.

P.—Confesemos que no andan muy descañonadas la opinión ni la Prensa.

C.—Yo no afirmo que aquí se hagan las cosas perfectas; pero estimo que algunas de las cosas que se atribuyen al Ayuntamiento no son culpa suya. En el orden del día de la próxima sesión municipal se dará cuenta de tres recursos resueltos, y ¡qué casualidad!, los tres vienen rajuelos en contra del Ayuntamiento.

P.—Si que es casualidad.

C.—Cuando le digo á usted!

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Gratificación.

Concedióse la gratificación de industria al oficial tercero de Intendencia D. Emilio Lastán Ortega, con destino en la fábrica de subsistencias de Peñarol.

Comisiones mixtas.

Aprobáronse los cargos interinos de vicepresidente y vocal de la Comisión mixta de Soria á favor de los tenientes coroneles D. Jorge Ruiz Irure y D. Francisco Pujol Rubaldo.

—Idem el de delegado de la autoridad militar ante la Comisión de Barcelona á favor del comandante de Infantería D. Juan Battle Gobarant.

—Idem el de vicepresidente interino ante la de Alicante á favor del coronel de Infantería D. José Rica Plá.

Aptitud.

Declaróse apto para el ascenso al segundo teniente de Infantería, de la escala de reserva, D. Juan Ortiz Muñoz.

Ascenso.

Concedióse el empleo inmediato al segundo patrón de la Compañía de Mar, de Melilla, D. Joaquín Centeno Belgrado.

Ayudantes.

Cesan de ayudantes de campo del general de división D. Juan Pereira Morante el comandante de Artillería D. Joaquín Montesoro y el capitán de Infantería D. Francisco de la Rocha.

—Confiróse en el cargo de ayudante de campo del general de brigada D. José Tomasetti al comandante de Infantería D. Enrique López.

—Nombróse ayudante de campo del general de brigada D. Ataulfo Ayala al comandante de Infantería D. Vicente Ruiz Mosso y al teniente coronel de Estado Mayor D. Carlos Castro Girona.

—Idem ayudantes de campo del general de división D. Juan Pereyra, al comandante de Estado Mayor D. Emeterio Muga Díez y al capitán de Caballería D. Federico Tío y Tío.

—Idem del general de división D. Carlos Banús al comandante de Artillería D. Joaquín Montesoro y Chavarrí, y capitán de Infantería D. Francisco de la Rocha Sanvalle.

Autorización.

Fué autorizado el general de brigada don Carlos de Lossada y Canterac para que pue-

da fijar su residencia en esta corte, en situación de cuartel.

Destinos.

Se firmó una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Caballería y otra del personal del Material de Artillería.

LOS CELOS

Una mujer gravemente herida

El marido agresor se presenta en la Dirección de Seguridad.

Anoche, cerca de las once, se presentó en la Inspección de guardia de la Dirección general de Seguridad, donde estaban de servicio el inspector D. Pedro Checa y los agentes señores Rojas y Pozo, un hombre joven, que vestía traje de mecánico, y dirigiéndose al señor Checa, exclamó: —Acabo de matar ó herir gravemente á mi mujer!

Entre los funcionarios de Policía allí presentes, está confesión, hecha á boca de jarro, produjo el efecto que es de suponer.

Repuestos de la primera impresión, comenzaron á interrogarle, suponiendo que se trataba de un loco; pero bien pronto pudieron convencerse de que era verdad lo que decía aquel hombre.

Dijo llamarse Francisco Edreira Jiménez, de veintinueve años, casado con Natividad Vargas Alonso, de veintidós años, y domiciliado ambos en la calle del Mediodía Chica, número 15.

El es mecánico y presta sus servicios en una fábrica de bombillas eléctricas.

—En un arrebato de celos—siguió diciendo—he agredido á mi mujer con esta navaja, y entregó el arma al inspector.

Ibamos por el Mercado de Ganados regañando, porque yo la recriminaba por su conducta nada digna, cuando al llegar al paseo de los Pontones me insultó, llamándome vago y diciéndome que yo no ganaba lo suficiente para sostenerla.

Entonces, yo, ciego de ira y de celos, saqué la navaja y la di un golpe en el cuello. Natividad cayó al suelo bañada en sangre.

Al darme cuenta de mi crimen, fué mi primer impulso huir, y corrí hacia la Puerta de Toledo. Pero luego pensé que mi deber era presentarme á ustedes, y aquí he venido. Creo que la he matado—terminó diciendo.

Inmediatamente fué trasladado Francisco al cuarto de detenidos, mientras la Policía hacía las averiguaciones necesarias para comprobar los hechos.

Se llamó telefónicamente al puesto de la Guardia Civil del Puente de Toledo y á la Comisaría de la Latina, y en ninguno de estos sitios se tenía noticia del crimen. Finalmente se supo que acababa de ingresar la lesionada en la Casa de Socorro del Puente de Toledo, donde la estaban practicando la primera cura.

Según el dictamen facultativo, presentaba una herida incisa, profunda, en el lado izquierdo del cuello, que fué calificada de grave.

Después de asistida fué trasladada en camilla al Hospital Provincial.

Declaró Natividad que su marido la había agredido porque ella le recriminó para que cumpliera mejor con sus deberes, entregándole el jornal íntegro, porque, de otro modo, no podía sostenerle y atender á todas sus necesidades.

Al ampliar el agresor su declaración dijo que llevaba, aproximadamente, un año casado. Insistió en que no le agradaba la conducta que su esposa seguía, y que daba lugar á que él tuviera unos terribles celos que no le dejaban vivir.

El arma con que cometió el crimen es una navaja de pequeñas dimensiones.

Esta madrugada seguía Natividad muy grave. El agresor ingresó á última hora en la cárcel.

Al ser herida por su esposo, Natividad llevaba en brazos á una hija de ambos, niña de dos meses, que cayó al suelo con su madre. Milagrosamente la pequeñita resultó ileso.

Fué recogida por las personas que conduxeron á la madre á la Casa de Socorro y depositada en este establecimiento hasta que llegó una vecina de Natividad y se la llevó á su casa.

Hoy será entregada á la familia de Natividad.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El transporte de la remolacha.

El ministro de Fomento ha recibido una nota que le ha enviado D. Tirso Rodríguez, como presidente de la Unión Alcohólica, en la que éste le manifiesta que existen detenidas en los muelles de diversas estaciones la cantidad de 10.000 toneladas, que no pueden ser transportadas por falta de vagones, y en vista de esto y del firme propósito que anima al ministro de que ni la remolacha ni la naranja llegue á perderse por falta de medios para su transporte, el Sr. Gasset ha citado á los Sres. Boix y Moreno Osorio, como representantes de la Compañía del Norte, para hacer todo cuanto sea preciso para poner inmediatamente en marcha esa remolacha.

INSTRUCCION PUBLICA

Manifestaciones del Sr. Burell.

El ministro manifestó á los periodistas que el próximo viernes se propone llevar á la firma de S. M. el Rey los oportunos decretos modificando el régimen universitario y el del bachillerato.

Recibió el Sr. Burell á una Comisión de la Asamblea de Maestros interinos, que le hizo entrega de las conclusiones aprobadas en la misma, y también le visitó con igual objeto otra Comisión de maestros propietarios.

Dijo el ministro que, por ahora, sólo podía limitarse á estudiar las peticiones, porque mientras no se apruebe el próximo presupuesto y disponga, por tanto, de las cantidades necesarias, no podrá acceder á las conclusiones más principales que formulan los asambleístas.

El Consejo de Instrucción pública ha informado ya favorablemente el proyecto del señor Burell, relativo á la creación de auxiliares en las Universidades; pero tampoco podrá tener realidad hasta tanto voten las Cortes los créditos necesarios para implantarlo.

Luego, refiriéndose á política general, manifestó el Sr. Burell que son completamente inexactas las afirmaciones de un colega de la noche respecto al planteamiento de la crisis ministerial en el primer Consejo de ministros que se celebre.

Dijo el ministro que la unidad de criterio en el Gobierno es absoluta y firme en todas las cuestiones, tanto internacionales como económicas, y que el día 24 del mes corriente se reanudarán las sesiones de Cortes, siendo una de las primeras cosas que se pondrán á debate al discutir el presupuesto de su departamento, el proyecto que ya tiene anunciado, relativo á la creación de 190 auxiliares en las diversas Facultades de las Universidades, estimando que las oposiciones no se opondrán á facilitarle los recursos necesarios para llevarlo á la práctica, por considerarlo altamente pedagógico y de gran beneficio para la enseñanza.

CASA REAL



S. M. el Rey, acompañado del marqués de la Torre y del conde del Grove, asistió esta mañana, en la iglesia de Calatravas, al oficio religioso por el eterno descanso de Su Alteza Real el Príncipe Enrique de Baviera y Liechtenstein, caballero novicio de Montesa, muerto en el mes de noviembre.

El Monarca llegó á la iglesia á las once y media, recibiendo bajo palio el clero y los caballeros de las Ordenes.

Ofició el colector Sr. Granel.

El Rey ostentó en su manto, por honor al finado, la cruz de Montesa, en vez de la insignia de Gran Maestre de las Ordenes militares.

Concurrieron 41 caballeros. Los de Calatrava, Alcántara y Montesa formaron capítulo, y los de Santiago estuvieron representados por una Comisión.

Luego recibió S. M. en Palacio la visita del marqués de Urquijo, quien fué á felicitarle por el nuevo año, y más tarde la del ministro de Estado, que fué á despacho extraordinario por no haber sido posible en los lunes anteriores.

Llevó al Rey muchos telegramas sobre impresiones de la nota española en el Extranjero.

Se anuncian para muy pronto cacerías regias en Aranjuez y Santa Cruz de Mudela, y para más tarde las del coto de Doñana, Láchar y Trasmulas. Estas últimas se verificarán después del santo del Rey.

Es muy probable que el día de Reyes no haya en Palacio recepción militar.

ALCANCE POLITICO

El jefe del Gobierno pasó la tarde de ayer en su despacho oficial, permaneciendo en éste hasta bien entrada la noche.

Entre otras visitas tuvo la del presidente del Senado.

La conferencia de los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas, si hemos de atenernos á las manifestaciones de ambos, y no hay motivos para creer lo contrario, fué cordial en extremo. Se habló de política general, de la marcha de los asuntos interiores y de los de orden exterior, y al ocuparse de éstos se fijó la atención de los conferenciados en la nota de los Estados Unidos, la cual mereció del presidente de la Alta Cámara juicios muy laudatorios, estimándola un gran acierto del Gobierno.

Se habló igualmente de la próxima reanudación de las tareas parlamentarias, para la cual se mantiene la fecha del 20 al 24.

Anoche, á hora ya avanzada, llegó hasta nosotros el rumor muy acentuado de haber dimitido el subsecretario de la Gobernación.

Mantúvose una gran reserva en los centros oficiales, por cuyo motivo no nos fué posible comprobar dicho rumor, de cuya certeza, dada su procedencia, no dudamos.

Es de suponer que en la conferencia de los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas se tratara de ello, y quedara encargado el segundo de una gestión cerca del Sr. Alvarez Mendoza para que retirara su dimisión.

Del resultado de dicha gestión es seguro que daría cuenta al jefe del Gobierno el marqués de Alhucemas en una conferencia que posteriormente tuvieron.

El jefe del Gobierno recibió, en las primeras horas de la mañana, las visitas de los ministros de Gracia y Justicia, subsecretario de la Gobernación, gobernador y alcalde de Madrid.

La dimisión del Sr. Alvarez de Mendoza quedó retirada, como era de suponer, después de la gestión que cerca de dicho funcionario realizó anoche el marqués de Alhucemas.

Algunos periódicos hablan de la desaparición de algunos internados alemanes.

Es asunto éste, decía el conde de Romanones á los periodistas, del que ha conocido desde los primeros momentos en que aquella fué advertida.

El jefe del Gobierno despachó á la hora de costumbre con S. M.

Cuando recibió, como de costumbre, después del despacho con el Rey, á los periodistas, se encontraba acompañado del Sr. Burell.

Manifestó á los reportérs que había leído las declaraciones de éste, encontrándolas muy discretas y más que discretas, porque le parecía poco ese adjetivo, oportunismas, habiéndole producido una gran satisfacción, aunque él no tenía necesidad de haberlas leído para conocerlas, porque ellas son fiel re-

flejo del pensamiento del Sr. Burell en todos los instantes.

El conde de Romanones se propone pasar el viernes de cacería, invitado por el marqués de Monteaigué, y también pasará en el campo los dos próximos días festivos.

*

En Hacienda ha sido facilitada una nota con datos de recaudación.

El aumento en el mes último, con relación á diciembre de 1915, ha sido 15.469.707 pesetas, y el obtenido en el año de 1916 sobre 1915 asciende á 87.226.965 pesetas.

*

El ministro de la Gobernación se mostraba hoy sorprendido de los rumores que varios periódicos hemos reproducido acerca de la dimisión del Sr. Alvarez Mendoza.

Reflexionando en su semblante gran asombro, pretendió convencer á los reportérs de que no había ocurrido el menor incidente que diese motivo á la dimisión del subsecretario.

—Ya ven ustedes—añadió el ministro—ahora mismo está trabajando en su despacho.

—¿Y la recogida de papeles que hizo ayer?

—Le preguntó un reportér.

A esta pregunta eludió el ministro contestar, y continuó la conversación para dedicar unos cuantos elogios al subsecretario.

Después habló el Sr. Ruiz Jiménez de lo que ocurre con el impuesto de Consumos.

En Artes (Barcelona), donde se ha intentado cobrar dicho impuesto por fieltos, se han cerrado los establecimientos y se alteró el orden público, quemándose las casetas y huyendo los guardas del resguardo.

El alcalde convocará hoy al Municipio, y piensa dimitir, que es una de las peticiones que hace el vecindario.

En Bullas (Murcia) ocurrieron días pasados análogos sucesos por la misma causa.

Creo el Sr. Ruiz Jiménez que si la ley de Supresión de los Consumos hubiese sido aprobada conforme la llevó al Parlamento el Gobierno del Sr. Canalejas, no hubiesen ocurrido muchos incidentes como el del inquilinato en Madrid, toda vez que éste recaía sobre la finca y el propietario era el encargado de cobrarlo.

Es probable que el lunes se reúna el Consejo de ministros; para dicho día ya se encontrará en Madrid el Sr. Alba.

Cumpliendo la autorización que le dió el Consejo de ministros, el Sr. Ruiz Jiménez ha distribuido el crédito para las provincias damnificadas por los temporales.

Este crédito era de 1.600.000 pesetas, pero sólo ha distribuido un millón, reservándose el resto para corregir los errores que pueda haber en aquella distribución.

Las cantidades á distribuir no serán entregadas con otro fin que el indicado por la ley, ó sea para reparación de los daños causados.

Para el reparto provincial de las cantidades se constituirán Juntas, presididas en las capitales por el gobernador, y en los pueblos por los alcaldes.

Hoy ha empezado el ministro á firmar las reales órdenes dando traslado á dichas Juntas de las cantidades que les corresponde distribuir.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

MARINA.—Aprobando el reglamento de almirabadas.

—Concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Naval, con distintivo blanco, pensionada, al teniente coronel de Ingenieros don Alfredo Pardo.

GUERRA.—Concediendo el mando del batallón Cazadores de Madrid al teniente coronel D. Manuel Llanos Medina.

—Idem id. de Regulares indígenas de Tetuán al teniente coronel D. Julián Serrano.

—Idem id. de Regulares indígenas de Ceuta, número 3, al teniente coronel D. Emilio Canis.

—Idem id. de Regulares indígenas de Larache, número 4, al teniente coronel D. Enrique Salcedo.

—Idem id. del batallón Cazadores de Ciudad Rodrigo, núm. 7, al teniente coronel don Emilio La Cierva.

—Idem la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Fernando Aranz.

—Idem hábito de la Orden de Calatrava á D. Pedro Fernández Villaverde y Roca de Togores.

AGUA DE SOLARES

INSUSTITUIBLE COMO AGUA DE MESA

SUCESOS DEL DIA

Raterias.

Isidora Cantero, portera de la casa número 3 de la calle de Ponzano, denunció anoche que un sujeto desconocido subió á ver uno de los cuartos desahucados de dicha casa, donde tenía tendida la denunciante gran cantidad de ropa blanca.

Bajo, entregó la llave, dijo que no le convenía el piso desahucado y desapareció.

Indudablemente estaba en combinación con otro, que debía estar en la calle, y por el balcón le fué arrojando la ropa, porque él no sacó lo ninguno, y la portera, cuando subió al cuarto, vió con todo el dolor de su corazón que no le había dejado ni una servilleta.

Un cerdo decomisado.

A petición de un agente sanitario municipal, fué detenido en Cuatro Caminos Joaquín Benito, que intentaba pasar á Madrid un cerdo, que debió ser sacrificado en el Matadero de Tetuán, en pésimas condiciones para el consumo.

Por las Casas de Socorro de Madrid se han prestado en las últimas veinticuatro horas, además de los que se publican aparte, los siguientes servicios.

CONGRESO

En el Palace Hôtel, donde trabajaba, se causó heridas en la mano y brazo izquierdos

el jornalero Fernando Arranz Cano, de cuarenta años.

—También se lesionó gravemente, trabajando en la calle de la Santísima Trinidad, el fundidor Enrique Fernández Jardón.

BUENAVISTA

El automóvil 1.926, propiedad del conde de la Unión, que guiaba Ramón Bermejo, atropelló al militar D. Germán Vázquez, de veintinueve años, que sólo sufrió lesiones leves gracias á un hábil viraje que oportunamente hizo el chauffeur.

—Don Agapito Martín Martín, de cuarenta y seis años, se cayó casualmente en la calle de Goya, ocasionándose una herida de pronóstico reservado en la nariz.

—Serapio Peñalvo, de sesenta y tres años, fué asistido de una intoxicación de pronóstico reservado por haber ingerido un medicamento de uso externo, equivocadamente.

CHAMBERI

En la glorieta de los Cuatro Caminos regañaron por cuestión de intereses Valentina Vargas López, de cincuenta y nueve años, y Manuel Fernández.

En esta ocasión el hombre llevó la peor parte en la contienda, siendo curado de una herida contusa, de pronóstico reservado, situada en la región frontal.

—En la calle de Armengot, núm. 5, fué mordido por un perro el niño de tres años Agapito Ballesteros, que resultó con una herida en la pierna derecha.

—Martín Miranda, de diez y nueve años, se cayó de la bicicleta que montaba en la calle de Palafox, ocasionándose una herida de alguna importancia en la frente y lesiones en el pecho.

HOSPITAL

De erosiones y contusiones fueron asistidos Carmen Arana, Laureano Benol y Manuel y Martina Gómez, que se las ocasionaron regañando en el patio de una casa de vecindad en la calle del Sombretete.

—Anselmo Martín Moreno, de cuarenta años, se produjo la fractura del peroné derecho al caerse del carro que guiaba en la calle de Lavapiés.

EL ROBO DE CORREOS

Dos nuevas detenciones.

En virtud de un auto dictado por el Juzgado instructor del proceso de Correos, ha sido detenido y puesto á su disposición, completamente incommunicado, un individuo llamado Celestino Toledano de la Torre, que ingresó esta mañana en los calabozos del Juzgado de guardia.

También en los mismos calabozos tuvo ingreso otro individuo que ha sido detenido por este suceso, y cuyo nombre y participación en el citado robo no conocemos.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pastetes.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 4.460.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL

FRANCIA

Paris, 3. Parte oficial del medio día:

Duelo de artillería bastante violento al Norte y al Sur del Somme, en la región de Rouvroy y en la de Verdun, alrededor del Mort-Homme y de Bezonvaux.

En Champagne, nuestras patrullas, muy activas, han cogido prisioneros.

NOTICIAS GENERALES

Hoy miércoles, á las doce de la mañana, se celebró en la iglesia de San Jerónimo el Real de esta corte, la misa exequial en sufragio de la virtuosa y distinguida señora doña Josefa Farge y García, y el jueves 4, á las diez de la mañana, se celebrará en la iglesia de San Luis de los Franceses un funeral por el eterno descanso de su alma.

Reiteramos nuestro más sentido pésame á su viudo, D. Francisco Farge, vicepresidente de la Cámara de Comercio Francesa de Madrid, así como á sus hijas y demás familia.

Con motivo de cumplirse el tercer aniversario de la muerte de D. Ernesto Peralta y Maroto, se han celebrado misas en sufragio de su alma en el oratorio del Espíritu Santo de esta corte.

Recomendamos á cuantos sufren catarros y tos las eficaces pastillas del doctor Andrieu.

No hay tos que se resista al Jorabe Olive.

En la calle de Preciados sufrió una caída Juana de la Llama, anciana de sesenta y cuatro años, que resultó con lesiones de carácter grave.

Asociación de Estudiantes de la Facultad de Ciencias.—El alumno D. Luis Camarón y Calleja continuará el próximo viernes, 5 del corriente, á las once de la mañana, sus conferencias de Física, desarrollando el tema «Propagación, celeridad é intensidad del sonido», en el aula núm. 9 de la Universidad Central.

LOS TEATROS

EL DE «LA GOYA»

Lara.—Ofreció la Empresa de este aristocrático y lindo teatro que por su escenario desfilaban, durante la presente campaña teatral, todas las estrellas y notabilidades que brillan con luz propia en el género de variedades.

Y así está ocurriendo. Anoche le tocó el turno a la hermosa, elegante y espiritual Aurora Jofre, La Goya, que es en su género una de las que tienen más cartel, más arte y más admiradores, tres cosas que son exclusivas de las elegidas y que en el teatro se cotizan muy caras.

La Goya, al volver de América, donde tan extraordinaria y cariñosa acogida tuvo, no se ha presentado en Lara cargada de oro y pedrería como otras artistas que hacen alarde de fastuosidad y riqueza.

A La Goya le basta con los encantos de su persona, que son espléndidos y soberanos, y con el arte de sus canciones, que son modelo de cuplés finos y delicados, para triunfar, no sólo en Lara, sino en todas partes donde haya un público culto, inteligente y de gusto depurado.

Esa singularísima y especial particularidad que tiene La Goya de vestir y presentar con toda fidelidad y pulcritud los tipos de sus diversas tonadillas, la hacen destacar entre el conjunto de cupletistas que invaden los salones y teatros dedicados al culto de las variedades.

Ayer, en su debut, cantó La maja caprichosa, Marquesa muñeca (delicioso cuplé que merece oírse), La Geisha y La más chula, teniendo que añadir a este programa Palomita de la nieve y Aires criellos para corresponder al entusiasmo y cariño con que se le aplaudía.

La Goya, en Lara, y en los finales de fiesta con que ahora se pone término a las funciones, es una nota alegre, brillante y sugestiva. Una nota de color, llena de vida y arte.

R. B.

CAJETILLAS

Princesa.—El viernes, estreno de la comedia en cuatro actos, de D. Jacinto Benavente, titulada Gente conocida, no representada en Madrid hace muchos años, por lo que esta reprise tendrá los caracteres y el interés de un estreno, pues tal será para la nueva generación de público tan entusiasta del ilustre autor de Los intereses creados.

Se representará la obra con decorado nuevo de los reputados escenógrafos Sres. Mignoni y Brunet y Pous, y con todo el lujo en la mise en scène que es peculiar en esta Empresa.

Comedia.—Continúa llenándose el teatro a diario con la interesante obra en cinco actos y prólogo, divididos en nueve cuadros, El río de oro.

El precioso decorado, los lujosos trajes y el atrevido llamamiento grandemente la atención del público.

Todas las noches, a las nueve y tres cuartos, se pone en escena tan aplaudida obra.

El jueves, a las cinco de la tarde, El río de oro.

Infanta Isabel.—La hermosa comedia de Tamayo y Baus Lo positivo ha sido un grandioso éxito para los artistas que actúan en este teatro. Antonia Plana hace una verdadera creación.

En vista del éxito alcanzado se volverá a representar hoy miércoles, por la tarde.

El jueves, en función de tarde, se estrenará el juguete cómico en dos actos Los hijos de Aragón, original de los Sres. Canto y Sotomayor.

Todas las noches se sigue representando la historieta cómica, de éxito enorme, La Concha, a precios populares. Serán las de esta semana las últimas representaciones, por ahora.

Apolo.—Durante toda la semana se re-

presentarán en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las dos aplaudidas obras nuevas, El botón de nácar y El señor Pandolfo.

La primera se representará todas las tardes, en sección especial, a las seis, y la segunda, todas las noches, en sección triple, a las diez y media en punto.

Price.—En vista del éxito obtenido por el hermoso drama, original del gran escritor ruso León Tolstoy, titulado El delito de vivir, en cuya interpretación ha obtenido un completo triunfo esta compañía, y especialmente la admirable primera actriz María Gómez, la Empresa ha dispuesto representar esta obra todos los días, a las seis de la tarde y a las diez de la noche.

Eslava.—La gran fuerza cómica de la nueva obra Para hacerse amar locamente, en la que tanto se distinguen Catalina Bárcena, Irene Alba y Luisita Puchol, ha hecho de ella el mayor éxito de risa de la temporada.

Completa el espectáculo Navidad, puesto en escena con admirable carácter y lujosa presentación.

Cómico.—Hoy miércoles se pondrán en escena las obras siguientes:

A las seis de la tarde, doble, El rey de la martingala y La buena estrella; y a las diez y cuarto de la noche, el entremés La romántica y La cogida del Castiço.

Príncipe Alfonso.—Hoy miércoles tendrá lugar en este favorecido teatro una gran matinee aristocrática, a las seis, representándose el gracioso cine-drama bufo en seis episodios Nick-Homedes ó El bolín de guerra, formidable éxito de risa de la compañía Vilches, siendo los precios de sección especial.

Los abonados a los miércoles anteriores tendrán reservadas sus localidades hasta las doce de la mañana.

EL FRONTON MADRID

Inauguración.

El jueves próximo abrirá sus puertas al público este nuevo y precioso frontón, construido en el salón del mismo nombre, de la calle de Cedaceros.

Ya se ha verificado en él una gran fiesta, como ensayo general de sus espectáculos, que serán interesantísimos.

A esta fiesta, que fué de convite, asistió un público numeroso y distinguido.

El acto fué un verdadero acontecimiento. Jugáronse varios partidos, alternativamente, por la mitad del cuadro de veinticinco señoras, perfectamente adiestradas, y por los notabilísimos jugadores de mano, entre los que está contratado el famoso Zapaterito de Lequeitio, campeón del mundo.

Los partidos produjeron enorme emoción e interés, y las ovaciones se sucedieron estruendosamente.

Un brillante sexteto amenizó la gran fiesta, siendo obsequiadas las señoras con preciosos ramos de flores, y toda la distinguida concurrencia con un espléndido lunch.

La impresión obtenida por todos los invitados respecto al nuevo coliseo, que es un alarde de arte, gusto y esplendor en todos los detalles de su construcción, es que todo Madrid desfilará por él, que los llenos serán segurísimos tarde y noche, y que los partidos constituirán una revolución en el deporte vasco.

La Empresa, pues, está de enhorabuena.

Un español prisionero de los alemanes

(21 MESES DE CAUTIVERIO)

MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS

Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON

DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA
Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

TOROS Y TOREROS

Nuestro buen amigo el conocido aficionado D. Joaquín Bellasolá (Relance), cuya fama prestigiosa no habían visto los aficionados desde que se separó de «La Lidia», se ha encargado de la sección taurina en «El Debate».

Los partidarios de la fiesta nacional están de enhorabuena, no así los toreros de postín, porque «Relance», partidario del toro, no transige con las becerradas, de las que tan partidarios son algunos diestros.

Como en anteriores años, por estas fechas, «La Lidia» publica un número extraordinario, con informaciones de los principales revisteros taurinos. Dicha publicación tendrá tan buena acogida como se merece.

P. ALVAREZ.

Una encerrona.

En Baños de Montemayor, pueblo natal del valiente diestro Angelete, se organizó una encerrona, en la que tomó parte también el Nacional.

Los dos diestros torearon por todos estilos y banderillaron como ellos saben hacerlo.

Angelete hizo en el único toro de muerte una admirable faena de muleta, y propició al volapié una estocada soberbia.

Hubo para final de fiesta una comida, y durante toda la agradable fiesta constantes ovaciones para los diestros.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias)
LA MEJOR SIDRA CHAMPAGNE

PLEITOS Y CAUSAS

Farmacéutico en el banquillo.

Apenas si contaba diez y nueve años José Calderón, y ya estaba cansado de la vida, tan cansado que, llegando a la desesperación, pensó un día abandonar este mundo, arrancándose la existencia.

Pensando en la manera de cumplir su propósito, decidió envenenarse; pero el procedimiento elegido tenía un inconveniente, que consistía en procurarse el veneno. José Calderón salvó en seguida el inconveniente; en un trozo de papel redactó una receta.

«Despáchese de cloruro mórfico un gramo.

Doctor García», decía la receta suscrita por el imaginario doctor; se presentó con ella en una farmacia, y aunque el farmacéutico no le despachó un gramo, como pedía, habiéndole despachado la mitad de la fórmula, se marchó a su casa y, tranquilamente, se tomó el medio gramo de morfina. Era más que suficiente para suicidarse; José Calderón falleció al día siguiente.

Y ahora viene al banquillo de los acusados el farmacéutico. El artículo 20 de las Ordenanzas de Farmacia prescribe que no se despachará fórmula que pueda producir la muerte a una persona sin que la ratifique el doctor que la formulara.

No se cumple ese artículo—dice el farmacéutico—y además no se puede cumplir, pues ello equivaldría a no despachar las recetas con la urgencia que los casos requieren.

El fiscal, Sr. Bernáldez, acusa al procesado como autor de un delito del artículo 353 del Código penal, por haberse producido la muerte de una persona como consecuencia de haberse despachado un medicamento sin cumplir las formalidades de dichas Ordenanzas. Pide que se imponga al farmacéutico la pena de tres años, seis meses y veintidós días de prisión correccional.

El defensor, Sr. Ossorio Gallardo, en un elocuente informe, ha pedido la absolución de su patrocinado.

ALVAR-ARRANZ.

BERLITZ

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—9,45 (tercer miércoles de moda). El paño azul y la roja.

ESPAÑOL.—10 (popular). Los mandos alegres.

COMEDIA.—6. Cineógrafo.—La razón del más fuerte (un acto). Willi y su caballo (un acto) y Salena (cinco actos). Interpretada por Lyda Borelli.

9,45.—(Compañía cinematográfica).—El río de oro.

LARA.—9,30.—El amigo Carvajal (dos actos en tres partes) y fin de fiesta La Goya.—9,30. La señorita de Travelez (tres actos) y fin de fiesta La Goya.

PRICE.—6. El delito de vivir.—10. El delito de vivir.

INFANTA ISABEL.—6. Lo positivo y La primera postura.—10,15 (popular). La Concha y Las paralelas.

APOLO.—6 (especial). El botón de nácar (prólogo y dos actos).—10,30 (triple). El señor Pandolfo (tres actos). ZARZUELA.—6. El pan nuestro.—10,15. La embajadora.

REINA VICTORIA.—6. La reina del cine.—10,30. El amor en automóvil.

ESLAVA.—6,45. Para hacerse amar locamente y Navidad.—10. Para hacerse amar locamente y Navidad.

COMICO.—6. El rey de la martingala y La buena estrella (dos actos).—10,15. La romántica y La cogida del Castiço (dos actos).

PRINCEPE ALFONSO.—6 (matinée aristocrática). Nick Homedes ó El bolín de guerra.—10. Nick Homedes ó El bolín de guerra.

NOVEDADES.—6. El misterio de la jola.—7,15. Don Juanito y su escudero.—9,15. El primer fresco.—10,15. El siglo de oro.—11,45. La Era Ideal.

MARTIN.—6,30. El juicio de rosas.—10,30 (sección triple a precios de doble). La libertad de cultos y La agua, páter (por María López Martínez).

COLISEO IMPERIAL.—5,30. Mi duros y mi mujer (reestreno).—6,30. El estigma.—9,30. Películas.—10,30. Los Leales.

ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11,15.—Estrella García, Dinorah, Soñita de Vicente, Carlota Palma, Anders, Elita Siffert, Hermanas Helibel, Pastora Imperio y Víctor Rojas.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Buzaco, 0,50.—Palcos, 4 pesetas).—14 miércoles de moda.—Interesante estreno: Noche de Reyes (tres partes).—Éxito formidable y espumoso: primer y segundo episodios de Los misterios de Myra (en 15 episodios), lo más estupendo y nuevo: La caza del ducado (cinco partes) y otras (todas exclusivas y únicas de esta Empresa).—El jueves: tercer y cuarto episodios de Los misterios de Myra (en 15 episodios).—El sábado, la más genial y moderna creación de la Berlitz: la obra de V. Sardou, Fedora (exclusiva y única de esta Empresa).

TRIANGON PALACE.—Cine aristocrático.—Desde las 5.—Magnífico y selecto programa.—Gran éxito de los dramas El perenne granete y Primero y último beso (a cual más bonita), último día de los episodios primero y segundo de la célebre serie Lucilla, la hija del Circo, que, como cuando se estrenó, ha obtenido un verdadero y merecido éxito.—Buzaco, 9,40.—El jueves, de 4 a 7, gran sección infantil.—Programa exclusivamente instructivo y cómico.

SALON DORE.—Sección de cinematografía de 4,30 a 12,45.—Estreno: Carmen, marino (1.500 metros).—Éxito: El límite de la vida (serie de oro, 2.000 metros). El rey del océano (Pathé, 1.200 metros) y Suspecha en el menor (cinema).—Amoriza el espectáculo el sexteto de la Casa, con su mejor repertorio.—El jueves: (acompañamiento). La emboscada (2.000 metros, serie de oro).

CINE IDEAL.—Desde las 4,30.—Éxito enorme: Eva y El primero y último beso (emocionantes dramas).—Estreno interesante: Bajo el poder de la serpiente, y el éxito de risa George, detective.—Soleto programa musical por el sexteto.—Pronto: Barbarroja.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

LA EXCMA. SEÑORA
Doña Carmen Alvarez Arenas y Vereterra
VIUDA DE REGUERAL
FALLECIO EN GJON EL 30 DE DICIEMBRE DE 1916
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.
R. I. P.
Sus hijos, D. Vicente, Marqués de Santa María de Carrizo, doña Consuelo, D. Fernando, doña Olvido, D. Ramón, D. Salustio, D. Juan, doña Rita y D. Domingo; hijos políticos, doña María de la Concepción Bailly y Bernaldo de Quirós, Marquesa de Santa María de Carrizo, D. Juan García Sala, doña Visitación de Jove y Torrado, doña Mercedes Montero de Espinosa, doña Carmen Rodríguez Losada y doña Laura Ordovás; nietos, nietos políticos, biznietos, hermanos, sobrinos, primos y demás parientes,
SUPLICAN a sus amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor.
Varios señores obispos conceden indulgencias en la forma acostumbrada.

GRATIS A LOS QUEBRADOS

Una bien conocida Autoridad envía GRATIS A TODOS una muestra de un famoso Método, que ha curado quebraduras después de haber probado dos operaciones sin resultado.

Una muestra de este famoso tratamiento para usarse en casa será enviada gratis a todos los que se encuentran quebrados o que conocen alguna persona quebrada. Es un método maravilloso curando casos que han desafiado hospitales, médicos, brujeros, electricistas, etc.

Que una operación en la quebradura no sólo es innecesaria, como también sus resultados no son satisfactorios (excepto en los casos de quebraduras estranguladas), está demostrado por el hecho de que miles de quebraduras han sido curadas sin operación; y en muchos casos donde la operación ha probado sin resultado, estas han sido sucesivamente curadas por el Método Rice, sin causar dolor o pérdida de tiempo y usado en privado, en la casa del paciente.

La Sra. Jane Austin, 1, Douglas Street, Glaston, Derby, Inglaterra, estuvo quebrada durante 25 años, ha sido operada de quebradura estrangulada, pero la curación no ha resultado. Una segunda operación también ha probado nula. Entonces, ella experimentó el Método Rice y fué curada, y no sufre más de la quebradura.

Entre otros curados por este Método, después de la operación haber probado nula, están: el Sr. Antonio García Ferrer, calle Pi y Margall, 110, Castellón de la Plana, España (quebradura escrotal de 11 años); Sr. D. Sancho Rodríguez Ruiz, Reina Regente, 11, Belalcazar, provincia de Córdoba, farmacéutico, curado en la edad de 68 años, después de estar quebrado durante muchos años; Sr. D. Juan Romero Salvador, Jardines, 28, Granada, ebanista, curado en la edad de 32 años; y el Sr. T. Browne, 16, Kimberley Drive, Gt. Crosby, Liverpool, Inglaterra (capellán católico de la Prisión de Liverpool, por 20 años).

¿Usted quiere curarse de la misma forma que estos se han curado? Su quebradura no quedará siempre en la posición, irá mejor o peor. No debe usted abandonar la cura a cualquier hora. Envíe usted hoy mismo por la muestra de este tratamiento y el libro gratuito: «La Naturaleza y Curación de la Quebradura» Escríbala a W.M. RICE (N. 1113), (G. P. O. Box No. 6), 8 & 9, Stonecutter Street, London E. C. Inglaterra.

ACADEMIA BONET

CARRERAS MILITARES, ESCUELA NAVAL E INGENIEROS DE LA ARMADA
Brillantes resultados. En los reglamentos constan los nombres de los 806 alumnos ingresados, habiendo obtenido **EL NÚM. 1.** (1915), en Artillería e Ingenieros (en 1916), en el estudio en la Academia. Clase especial de 3.º internado. Interesa a los alumnos adquirir **LOS APUNTES DE BONET** de Algebra (4.ª edición), 8,50 ptas; y de Geometría (recientemente publicados), 7 ptas. Se remiten previo envío de su importe, más 0,50 ptas.
Calle de Fuencarral, 91, 1.ª. Madrid.

SOCIEDAD DE ELECTRICIDAD DEL MEDIODÍA

El Consejo de Administración ha acordado proceder al pago del cupón núm. 57, vencimiento de 31 de diciembre de 1916, de las obligaciones hipotecarias en circulación emitidas en 1.º de octubre de 1902, a razón de 5,54 pesetas por cupón, deducidos ya el 3,30 por 100 del impuesto de utilidades, más el uno por 1.000 del timbre de cotización.
También se ha acordado el pago de las obligaciones amortizadas en 18 de diciembre último, a razón de 492,74 pesetas por obligación, deducidos ya los derechos reales y 3,30 por 100 de prima de amortización.
El pago se verificará en casa de los banqueros Sres. González del Valle y Compañía, Juan de Mená, núm. 3, todos los días laborables, a partir del día 3 del corriente mes, de diez de la mañana a dos de la tarde.
Madrid, 3 de enero de 1917.—El secretario, José de Luque.—V.º B.º El presidente, Emilio Carrasco.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
51 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER
Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.
En todas las Farmacias.
COMPRO ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empunadas en casas de préstamos, y vendidas.
7 y 9. POSTAS, 7 y 9.

GRAN RUBAJA LIQUIDAMOS DESDE 5 PESETAS

NUESTROS ABRIGOS PARA SEÑORA.
Principio, número 4, entresuelo. Teléfono 5.455.

COMPRAD EL «INDICE» de Correos, Telégrafos y Teléfonos, indispensable en toda oficina de Prensa, banca, comercio e industria, así como para hacer bien las propagandas. Pedidos: Librería Rubinos. Precios, 23 y Barco, 9 duplicado, Academia de Correos. Madrid, 10 pesetas, y 10,50, provincias.

ACADEMIA DE LARA

Carreras militares.—Profesorado compuesto de jefes y oficiales de todas las Armas y Cuercos. Clase especial de quinto ejercicio. ESTUDIO EN LA ACADEMIA.
6, Villanueva, 6, Madrid.

OPOSICIONES FERROCARRILES NORTE

80 plazas 1.350 pesetas. Academia preparatoria, PLAZA DE SAN MIGUEL, 5. Horas, de seis a ocho. Director, D. Juan Zaballo, comandante de Estado Mayor.

Roscones de Reyes

con sorpresa de oro, plata y participación gratis de lotería al número 17.378, sorteo del día 11 del actual.
Viena Sol.—C. Recoletos, 4; Postas, 4; Goya, 29; Serrano, 54; San Marcos, núm. 26.

SEÑORES ANUNCIANTES

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados a base de una gran economía a la OFICINA CORTES.

8, VALVERDE, 8

VIGOR AVISO

Se obtiene rápidamente con la antigua y renombrada Poudra Fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso a la 1.ª fricción, 10 pesetas bota. K. Gayoso, Arrenal, 2, y Martín y Durán, Capitanes, 10.

CAMAS DORADAS

1.ª casa en España ÚNICA que puede garantizar su dorado permanentemente. Cuidado con el brillo excesivo; se queda negro. Píntalos. Espoz y Mina, 5.

Limpiabarros

Se hacen de todas clases y tamaños con inscripciones e iniciales. Especialidad en limpiabarros para automóviles. Tras de roce para portales y escaleras. Hules, Plumeros, Linoleum, Cepilleros, Gomas, Castells. Almacenes, plaza de Ferradores, 12, y Principio, 12. Teléfono núm. 1.828.

LOTERIA NUM. 44

Espos y Mina, 11. Su administradora, J. Serrano, envía billetes a provincias para todos los sorteos.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDERO 3 ptes. Pídale en Farm.

Traducciones de idiomas. Escalafón, 18, P.º 1.º

BANDAJES MACIZOS



PARA CAMIONES Y OMNIBUS AUTOMOVILES

RANDES EXISTENCIAS DE BANDAJES DE LAS SIGUIENTES MEDIDAS, ULTIMAMENTE RECIBIDOS:

810 X 90 - 820 X 100 - 850 X 100 - 870 X 100 - 920 X 100 - 950 X 100 - 1000 X 110 - 820 X 120 - 860 X 120 - 900 X 120 - 920 X 170 - 930 X 120 - 950 X 120
1000 X 120 - 1050 X 120 - 1060 X 120 - 830 X 140 - 900 X 140 - 850 X 140 - 1030 X 140 - 1060 X 140 - 970 X 160 - 970 X 180

Agentes generales para España:

VALLET, FIOLE y COMP.ª, S. en C., Provenza, 165 á 173. BARCELONA

GRAN FABRICA DE YESOS Puros LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Valdecañas Dep.º y muelles en Madrid
Plaza de Castelar, 5. Dep.º Pacifico, 75.
F. C. Valdecañas.—Canteras
Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:

650 kilos de yeso negro corriente... 8,75
Id. id. id. especial... 9,75
Un quintal de yeso blanco... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º
TELEFONO 2.231

MOLINOS — COMPRO

machecadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entranteo.
S. A. LA VASCONGADA

VINOS TINTOS MARCA

de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.
DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastang, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueza, 7, y Paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 5, é Infantas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de la botella que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca «concedida».

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»

Añazadas por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

o sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

MARTIN Y DURAN Tetuan, 3.—Madrid.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á

“Entregar á domicilio”

las mercancías que expidan.

TELEFONOS Oficinas centrales... 808
Oficinas auxiliares:
Estación Atocha... 806
Idem Norte... 801

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES

Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham, Inglaterra.

Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELEFONO 4741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la GROSOTA y el Clorhidrofosfato de Gal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIE-PARIS, y en todas las Farmacias.

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1917

500 páginas de texto. Cerca de 1.000 grabados.

REGALO DE PARTICIPACIÓN GRATIS EN EL NÚMERO 6.607 de la Lotería de Navidad.

En rústica, 1,50 pesetas. Encuadernado, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

JARABE DE GIBERT

y Grajeas AFECIONES SIFILÍTICAS VICIOS de la SANGRE

Prescritos por los primeros Médicos Preparados por BOUTIGNY-DUMAMEL, Farmacéutico DESCONFIESE DE LAS IMITACIONES. AVIGNON, NISONS, LAMUS, PARIS.

PAPEL WLINSI

Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Hal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romatizmo, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 20 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de Paris. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 31, Rue de Seine.

POLICIA PREPARACION "NORRUIZ"

Contestaciones al ejercicio teórico (tercera edición), completamente adaptadas al programa, 15 pesetas. Clases, tarde y noche. Programa é instrucciones gratis á todo el que lo solicite.—Instituto Jurídico y Administrativo.—SAN BERNARDO, 12.

PASTILLAS MORELLÓ

Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifético. Certificadas médicos á disposición de los clientes. ESTÓMAGO, INTESTINOS, HÍGADO, ARTERIO-Esclerosis, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.460 DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

5 CENTIMOS por PALABRA HASTA 30 PALABRAS

PUBLICIDAD ECONÓMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Se vende automóvil Renault, S14 HP., landaulet completo. Razón: Segovia, 11.

Se vende ó alquila hermosa finca, sita en Carabanchel Bajo. Para visitarla dirigirse al jardinería calle Joaquín Costa, núm. 11.—Para condiciones presentarse todo día laborable en Madrid, calle Sal, 9, principal: de 7 á 9 noche.

Enseñanza de Francés por correspondencia. Sistema rápido, económico. Doce cartas, 3 pesetas. J. B. Calletaud, periodista francés.—Bayona (Pontevedra).

Para ingresar Compañía Norte.—Preparación completa por empleados Compañía. Primera Academia fundada para ferrocarriles. Método especial. Alumnos ingresados: 3, 5, 8, 13, 15, 18, 20, 23, 25, 29, 30, 32, 36, 38, 39, 42, 44, 45, 51, 54, 55, 59, 60, 63, 65, 69 y 70. Enseñanza é informes verdad. Clases tarde, noche y por grupos limitados. Programas gratis. Academia Ferrocarriles, Pez, 18.

Policia.—Convocadas oposiciones aspirantes á Agentes («Gaceta» del 28). Textos perfectos, adaptación nuevo programa. Preparación garantizada. Provincias, por correo. Academia Matritense. Única verdadera especial. Plaza San Gregorio, 11.

Señoras y caballeros. Abierto al público en el Palacio Hotel, peluquería, manicura, ondulación y peinado.

El Cacique.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.

Novios. Los retratos de boda y económicos los hace Roca, fotógrafo. Tetuán, 20.

3.000 pesetas desea con urgencia persona con garantía. Aceptarla letra y devolviera 3.750 en tres meses. Apartado Correos 722.

Por no poderlo atender á traspaso, local en Puerta Sol, magníficas condiciones ó se desea socio. Sr. Durán. Cava Baja, 16: de 9 á 12 y de 2 á 6.

Traspaso acreditado café restaurant, buenas condiciones, pudiendo comprobar venta actual. Es negocio verdad. Sr. Iglesias. Carranza, 11 duplicado; de 9 á 2.

ALQUILERES Huéspedes, buenas habitaciones. Montera, 18, 2º

Cuartos adelantos modernos. 20, 80, 100 pias; sol, alegría, oxígeno. General Porlier, 30.

Señora viuda magistrado, sede gabinete con alcaoba, amueblados. Alberto Aguilera, 43, principal derecha.

ENSEÑANZA Profesora de piano y canto. Repaso de obras. Repertorio para artistas de varietés. María Cuevas Ruiz. Monte Esquinza, 23.

Profesora piano.—Diplomado honor Conservatorio. Reyes, 9, primero derecha.

80 plazas de 1.350 pesetas. Ferrocarriles Norte.—Preparación garantizada por Ingenieros, Jefes y Empleados Norte.—Éxito, números 3, 6, 7, 8, 11, 14, 16, 18, 20, 25, 26, 28, 29, 30, 31, 37, 39, 40, 41, 43, 45, 51, 53, 56, 57, 58, 60, oposiciones pasadas. Antigua Academia Jara. Apuntes, programas gratis. Jacometrezo, 45.

Ferrocarriles, 80 plazas Compañía Norte, convocatoria mayo; apuntes adaptados programagratís. Reyes, 11, colegio-academia.

Policia. Convocadas oposiciones. Textos perfecta adaptación nuevo programa: 15 pesetas. Remítense provincias.—Academia Matritense. Única especial. Plaza San Gregorio 11

CONSULTAS Consultade San Juan de Dios. (Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 pias., son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.º)

RAYOS X.—Reconocimientos, Rincos pesetas. Radiografías. Reconocimiento del estómago y matriz. Consulta particular.—Luna, 6.

COMPRAS Y VENTAS Se compra palo de regaliz. Sen grandes cantidades, buenos precios. Diríjase Manuel Castañeda, Barquillo, 20. (No se admiten corredores).

Compra hierro, metales viejos, todas clases, pago altos precios, y alambre hierro 4 y 5 milímetros. Vendo ruedas auto para abaracas.—Jacometrezo, 41, y traviesa Bailista, 8, tiendas. Antonio Vidal.

OFERTAS Y DEMANDAS Sustitutos voluntarios para S. Africa, admítense.—Encomienda, 17 duplicado, pral.

Casarse con una mujer rica y hasta bonita es facilísimo. Escríbido Apartado 298. Hay españolas, francesas y americanas con buenos capitales.—Somos discretos.

TRASPASOS

Por no poderlo atender á traspaso, local en Puerta Sol, magníficas condiciones ó se desea socio. Sr. Durán. Cava Baja, 16: de 9 á 12 y de 2 á 6.

Traspaso acreditado café restaurant, buenas condiciones, pudiendo comprobar venta actual. Es negocio verdad. Sr. Iglesias. Carranza, 11 duplicado; de 9 á 2.